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BBEJEHHUE

1. Heam ®W 3agayd  OCBOEHHMS MCIHUILIMHBI. YdeOHOe IocoOue
(J1abopaTOpHBIA MPAKTUKYM) 10 JucHUIUIMHE «CHUCTEMBl HMCKYCCTBEHHOTO
UHTEIJIEKTay s cTyaeHToB HampaBieHus 21.05.02 «IIpuxnagHasi reojorus»,
21.05.03 «TexHomorusi TeoJiorHYecKord pasBeaku». I[locoOue oxBaThIBaeT
TEOPETUUYECKUE AaCMIEKThl TOCTPOSCHUS HMH(POPMAIMOHHBIX CHCTEM Ha OCHOBE
METOJIOB MCKYCCTBEHHOTO HHTEIeKTa. OCHOBHOE BHUMAHHE YNENSICTCS TEOPUU
oOydeHus MalivH (MaluHHOe o0ydeHnue, machine learning).

OcHoBHasl 3a7jaua HaAyKd U PEAIbHOW JKU3HU — MOJYy4YEHHUE MPaBHIbHBIX
npefcKa3aHuii o OyaylieM TMOBEICHUM CIIOXKHBIX CHCTEM Ha OCHOBAaHUM HUX
MpONUIOr0 TMOBEACHUsA. MHOrue 3ajadyd, BO3HHUKAIOIIME B MPAKTHYECKHUX
MPUJIOKEHUSX, HE MOTYT OBbITh DPEIICHBI 3apaHee WM3BECTHBIMU METOJAMH WIIU
aJIrOpUTMaMH. DTO MPOUCXOJUT MO TON MPUUMUHE, YTO HAM 3apaHEe HE U3BECTHBI
MEXaHHU3MBbI TTOPOKICHHUS UCXOIHBIX JJAHHBIX WJIU XK€ U3BECTHAs HaM MHQopMaims
HEJIOCTATOYHA 11  TOCTPOCHUSI  MOJIENId  MCTOYHHKA, TEHEPHUPYIOIIETO
MOCTYIAIOIIKE K HaM JaHHble. Kak roBopAT, MbI MOJy4aeM JaHHBIC U3 «UYEPHOIO
AIIUKa». B 3TUX yCJIOBUSX HUYErOo HE OCTAETCS, KaK TOJIHKO M3y4aThb JOCTYIHYIO
HaM TOCJIEI0BATEIbHOCTh UCXOHBIX JAHHBIX U MBITATHCS CTPOUTH MPE/ICKA3aHUs
COBEPIICHCTBYS Hallly CX€MY B Mpolecce npeackaszanus. [loaxoxa, npu KoTtopom
Npo- MUkl JaHHbIE WM TMPUMEPBl HCIOJB3YIOTCA Ui TEPBOHAYAIBLHOTO
dhopMUpOBaHUS M COBEPIISHCTBOBAHUS CXEMBI IIPEICKa3aHUsI, HA3bIBACTCS METOIOM
MamuHHOTO 00yuenus (Machine Learning). MamunHoe o0yueHre — ype3BblYaitHo
IIUPOKas U TMHAMUYECKH Pa3BUBAIOIIAsCS 00J1aCTh UCCIICIOBAHUHN, UCTIONb3YIOIIAs
OTPOMHOE YHCJIO TCOPETHUCCKUX U MPAKTHICCKUX METOI0B. JlaHHOE mocoOue HU B
Kakol Mepe He TMNpeTeHAYeT Ha KaKoe-TM0O MCUEpIIbIBAIOIIEe U3JIOKEHUE
cojepkanus AaHHOM obsiacth. OCHOBHAS 1I€/1b — IaTh CTYJI€HTaM T€OPETUYECKOE
MIPEICTABJICHUE O COBPEMEHHBIX MAaTEMAaTHUECKUX MTpobeMaMax B 001aCTH CUCTEM

HCKYCCTBCHHOTI'O MHTCIIJICKTA, 4 TAK)KC ITIO3HAKOMUTL C IIYTAMHU UX PCIICHUA.
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[TocoOue mpeaHazHayeHO JIsi CTYJEHTOB, OOJAJAIONIMX TEOPETUYECKUMHU
3HAHHUSMU B 00JIACTH MTPOCKTUPOBAHMSI TIPIIIOKEHUHN U MPAKTHUESCKIMHU HaBBIKAMHU
nporpammupoBanus (mpeanouturenbHo si3biku C, C++, C#, Python, R). Llens
ydqeOHOTO TocoOms: CchOpPMHpPOBATH Yy CTYACHTOB IIEJIOCTHBIM B3IV Ha
COBPEMCHHBIC TEHJCHIIMA B O0JACTSIX MAIIMHHOTO OOYYEHHUs, HWCKYCCTBEHHOTO

HHTCIUICKTA, aHaJI3a JaHHBI3, C(i)OpMI/IpOBaTB CUCTCMY KOMHGTCHHHﬁ.
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JABOPATOPHAS PABOTA 1. IEPBUYHBINA AHAJIN3 JTAHHBIX

1. lleaun u 3agaun

[lenp naGopaTopHOi pabOTHI: HU3yYEHHE MPOTPAMMHBIX CpPEACTB IS
OpraHu3aiuu pabodero MecTa CIEHUANNCTa M0 aHAIW3Y JAaHHBIX U MalIMHHOMY
0Oy4YEHHIO.

OcHOBHBIE 33/1a4u:

— TMOJy4YeHHE MPOrPaMMHOTO JOCTyNa K JJAaHHBIM, COJEpXKAIIUMCS B
MCTOYHHUKAX Pa3IM4HOIO THUIIA;

— BBINOJHEHHUE TMPEABAPUTENBHOIO aHalM3a JaHHBIX U IOJIy4YEeHHE
00O0OIIIEHHBIX XapaKTEPUCTUK HAOOPOB JaHHBIX;

— HCCIIEIOBAHNE IPOCTHIX METOAOB BU3YaIN3alluH IaHHBIX;

— U3y4YE€HHE OCHOBHBIX Onbnmotrek Python st paboTsl ¢ JaHHBIMH.
2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

[lepen BeImoOIHEHUEM JTAOOPATOPHOM PAOOTHI HEOOXOUMO O3HAKOMHUTHCS C
0a30BBIMH TIPUHITUTIAMU s3bIKa Python, ucnomns3ys crneayromue ucTtouHuku: [1-5].

Oco60€ BHUMaHNE HEOOXOUMO YICIUTh PETMO3UTAPHIO [S] C UICXOIHBIMU KOJIAMHU.
3. Meroauka u MOPs/A0K BbINOJHEHHS PadOThI

Hep ca BBIITOJIHCHUECM WHAUBUYaJIbHOT'O 3adaHus PCKOMCHAYCTCA

BBITIOJIHUTH BCE ITYHKTHI yUeOHOM 3aa4H.
3.1 YueOnas 3agaua

Heobxoaumo opraHu3oBaTh MOATOTOBKY JAHHBIX JJIS TIOCTPOCHUS MOJEITH
(momyctrM Mozenu Kiaccudukaimm). B kadecTBe MaHHBIX BIOpaH HAOOP JaHHBIX
00 upucax dumepa. 10, NOKaIYyH, CaMblii U3BECTHBIA HAOOP JAHHBIX, C KOTOPOTO

MHOTHYC HAYMHAKOT UCCICA0BAHNC aJITOPUTMOB MAIlIMHHOTI'O O6y‘-IeHI/I$I.
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Janupiii HaOOp JaHHBIX MpeAHa3HA4YeH JUIsi TOCTPOEHUS MOJENH
knaccudukanuu. Jlanaeie o 150 sx3emmuisipax upuca (puc. 1.1), mo 50 sx3emiusipos
u3 Tpéx BunoB — Upuc merunuctoiit (Iris setosa), Upuc Buprunckuit (Iris virginica)
u Upuc pasnonsetHsiid (Iris versicolor). [l Kakmoro sK3eMIUIsIpa U3MEPSIIHCH
YEThIPE XAPAKTEPUCTUKH (B CAHTUMETPAX):

1) nnuHa Hapy)HOU Toyu okosouBeTHHKA (sepal length);

2) mupuHa HApYKHOU J0JIH OKoJIoIBeTHHKA (sepal width);

3) nnuHa BHYTPEHHEW noii oKosionBeTHHKA (petal length);

4) mupuHa BHYTPEHHEH 0oym okosouBeTHHUKA (petal width).

Ha ocHoBanum 3Toro Habopa AaHHBIX TpeOyeTcsl MOCTPOUTH MPaBUIIO
KJIaCCU(UKALMU, ONpPEIENSIIoIee BUJ PACTeHMs] MO JaHHBIM H3MEpPEeHHil. OTo

3ajgada MHOTOKJIaCCOBOM KJ'IaCCI/ICbI/IKaHI/II/I, TaK KaK UMCECTCs TpH KJlaCCa — TPH BUJA

Pucynok 1.1 — Buemnwuii Bua knaccupuuupyeMbix UpucoB: a) Iris setosa; 0) Iris
virginica; B) Iris versicolor

1. HeoOxomumo ckavate HaOop maHHbIX u3 penosutopus Center for
Machine Learning and Intelligent Systems (HeoOX0oauM TOJBKO OJUH TEKCTOBBIN

daiin ¢ nanHbIMU U3MepeHuid): http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris.

@aiin Iris.data mpu mpocMoTpe BRIMISIANT clieayromuM odpa3om (puc. 1.2):


http://archive.ics.uci.edu/ml/datasets/Iris
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-
Pain [lpaeka
5.1,3
4.9,3.0,1.4,0
4.7,3.2,1.3,0
4.6,3.1,1.5,0
5.0,3.6,1.4,0
5.4,3.9,1.7,0
4.6,3.4,1.4,0
5.0,3.4,1.5,0
4.4,2.9,1.4,0
4.9,3.1,1.5,0
5.4,3.7,1.5,0
4.8,3.4,1.6,0
4.8,3.0,1.4,0

Bua

.5,1.4,0.2,Iris—serosa

.2,Iris-setosa
.2, Iris—-s=tosa
2, Irisa-sctaosa
.2, Iris-setosa
.4,Iris-setosa
«3,Iria-setosa
.2, ria-setosa
.2, Iria-aetosa
.1, Iria-setosa
.2, lria=-astosa
.2, Iria-astosa
.1,Iris-aeto=ma

_a Lister - [D\Projects\PyPrajects\Al Lesson’\Lesson LNiris.data) W

Eopuposka  Cnpasxa

Pucynok 1.2 — Buemnuii Buj nannsix ¢aiina Iris.data

2. HMcnonp30BaTh TEKCTOBBIC PCOAKTOPBI AJIs1 IIPOCMOTpa M aHaIn3a

JAHHBIX M3 OINpEJEICHHBIX HA0OpPOB — HEpalUOHANbHBIM BapuaHT. I[losTomy

3anyctuMm Jupyter Notebook um Haunem paboTaTh € 3arpyKe€HHbIM HaOOpPOM C

ucroJyib3oBanueM cpenbl Python. Mcnonszyem meron genfromtxt() u3 makera scipy.

: JUpyter Untitled Last Checkpoint & minutes ago (autosaved)

File Edit

B+ x & B 4

+

Keme Halr

M B C cCode

= = CellToolbar

NabopatopHas pabota 1

WUccnepoBaHue Habopa gaHHbIX MpUCbl PuUwepa

In [36]: dimport numpy as np

data = np.genfromtxt("iris. data”,

print(data)

delimiter=",")

n

i

T Y I R B S R R LAl T BT R T

MEhuMOWOH RO R O [N

T T T T B Y T R Y Y YR TR YR TR YR TR Y]
I R -

6w g

Pucynok lr.—?>‘; 3a

e el el el e e S S S S S S
LRI ST S TV ST ST T

Ip

nan ]
nan]
nan]
nan]
nan]
nan ]
nan]
nan]
nan]
nan]
nan ]
nan]
nan]
nan]
nan]
nan ]
nan]
nan]
nan]

DO DD ODODDDDDDDD
Y A ST N )

y3Ka naHHbIX Qaitna Iris.data

Merton genfromtxt() Bo3Bpaimiaer MaccuB numpy (Tum numpy.ndarray).

Crnengyer oOpatuTh BHUMaHUE, YTO TSITHIA CTOJNOCI COACPKUT HEOMpPEIeTCHHBIC

3HadeHuss numpy.NaN (00bsicHUTE — TToYeMy?).

3. HpOI/ISBOI[I/ITB BbIBOJ, BCCTO MCTOYHHKA AAHHBIX — HepaHI/IOHaJ'IbHI:Jﬁ

IMyTh. B pCalIbHbIX 3a/ladax JaHHBIX MOKCT OKa3aTbCs CIMIIKOM MHOIO, IIO3TOMY
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qame BCCTr0 HCIIOJB3YIOT HO,Z[BBI60pKy JaHHBIX OJIs1 ITOBEPXHOCTHOI'O 0630pa

uccieayeMoi o0ydarorieit Beioopku (puc. 1.4).

In [37]: | print ( "Data type : ", type(data) )
print { "Data shape : ", data.shape )
print { data[:1@] )

Data type : «<class 'numpy.ndarray’>»
Data shape : (158, 5)

[[ 5.1 3.5 1.4 8.2 nan]
[ 4.9 3. 1.4 8.2 nan]
[ 4.7 3.2 1.3 8.2 nan]
[ 4.6 3.1 1.5 8.2 nan]
[ 5. 3.6 1.4 8.2 nan]
[ 5.4 3.9 1.7 8.4 nan]
[ 4.6 3.4 1.4 8.2 nan]
[ 5. 3.4 1.5 8.2 nan]
[ 4.4 2.9 1.4 8.2 nan]
[ 4.9 3.1 1.5 8.1 nan]]

Pucynok 1.4 — HauaneHoe uccienoBanue Iris.data

N3 npeacraBieHHoro ¢parMeHTa BUIHO, 4To data — 3TO JBYMEpHBIN MacCUB
pasmepom 150x5, wim MOXHO CKa3aTh, YTO 3TO OJHOMEPHBIA MAaCCHUB, KaXIbIi
JIEMEHT KOTOPOTr'0 TAKKE OJJHOMEPHBIN MAaCCUB Pa3MEpPOM S 3JIEMEHTOB.

4. B pamkax naHHOH 3a7aud HEOOXOAMMO BCE-TAaKH MOJTYYUTh 3HAUEHUS

IATOrO CTOJIONA. JIJIst 3TOro JKemaTeIbHO UCTOJIb30BaTh APYyroi moaxos (puc. 1.5):

In [69]: datal = np.genfromtxt("iris.data”, delimiter=",", dtype=None)
print(datal.shape)
print(type(datal))
print(type(datal[@]))
print(type(datal[@][4]))
print{datal[:18]

(158@,)

<class "numpy.ndarray >
<class "numpy.void' >
<class "numpy.bytes_">

[(5.1, 3.5, 1.4, 8.2, b'Iris-setosa’) (4.9, 3.8, 1.4, @.2, b'Iris-setosa’)
(4.7, 3.2, 1.3, 8.2, b'Iris-setosa’) (4.6, 3.1, 1.5, 8.2, b'Iris-setosa’)
(5.8, 3.6, 1.4, 8.2, b'Iris-setosa’) (5.4, 3.9, 1.7, 8.4, b'Iris-setosa’)
(4.6, 3.4, 1.4, 8.3, b'Iris-setosa’) (5.8, 3.4, 1.5, 8.2, b'Iris-setosa’)
(4.4, 2.9, 1.4, 8.2, b'Iris-setosa’) (4.9, 3.1, 1.5, 8.1, b'Iris-setosa’)]

Pucynok 1.5 — 3arpy3ka gaHbIX pa3HOro THIIA B MAaCCUB

Cpasy ke »xenaTelbHO (Ha TEepPBOHAYAIBHBIX 3Tamax uiydeHus: Python)
MPOBOJIUTh AHAJIN3 TUIOB pa3jIuWyHbIX 3HaueHuil. Ha puc. 1.6 mpeacrasien eie

OJIMH BapWaHT 3arpy3Ku JaHHBIX B MaccuB numpy.ndarray.
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In [70]: dt = np.dtype("f3, f8, fg, fs, U3@")
data2 = np.genfromtxt(“iris.data"”, delimiter=",", dtype=dt)
print(data2.shape)
print(type(data2))
print(type(data2[e]))
print{type(data2[@][4])
print(data2[:18])

(158,)
<class "numpy.ndarray’>»
<class "numpy.void'>»
<class "numpy.str
[(5.1, 1.4,
(4.7,

3. 'Iris-setosa’
3.
(5.8, 3.
3.
2.

'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
'Iris-setosa’
'Iris-setosa’

'Iris-setosa’) (4.
'Iris-setosa’) (4.

,» 'Iris-setosa’) (5.
)

)

El 2
E) 2

=

Kl )

o D

(4.8,
(4.4,

,» 'Iris-setosa’) (5.9,
'Iris-setosa’) (4.9,

] il

1

L=« i ST |
oo oo o
PO R ORI R W

3.
3.
3.
3.
3.

[
[ S S S ]

o0 ®
e
OO oo
R b R R
et et e s

]

B » 1.5,

PucyHok 1.6 — 3arpy3ka 1aHbIX B MAaCCUB C TUIIOM, ONIPEACIISIEMbIM
M0JIb30BATEJIEM

[Tosicaute pa3induc B CTPYKTYpax AaHHBIX, ITOJIY4YaCMbIX C HCIIOJIB30BAHHCM

MMpCACTAaBJICHHBIX JIMCTHUHI'OB.

3. beuo 3arpyxeHo 150 s7IeMEHTOB JaHHBIX, HO Ja)X€ IpPU TAKOM
MaJIeHbKOW BBIOOpPKE HEBO3MOXHO YTO-TMOO CKa3aTh O Habope maHHBIX. Jlims
MOJIYYCHHUS]  JIOTIOJHUTENbHOW HMHpOpMAaMM HEOXOAMMO  BU3YAIH3UPOBATh
3arpy’KeHHbIE JaHHbIe. B Halem ciydae KaKIblil 2JIEMEHT JaHHBIX MPE/CTaBICH
BCIIIECTBCHHBIMU TIPU3HAKAMH — OTO CYIIECTBEHHO YIMPOIIACT BH3yaJIH3aIUIO
(puc. 1.7). Ho cnoXHOCTH 3aKIOYaeTcs B TOM, YTO NPHUXOIUTCS padoTaTh C
DJIEMEHTaMH 4-MEPHOTO TIPOCTPAHCTBA, IMOITOMY CTPOHMTCS HE TrpadudecKoe
MIPEICTABIICHUE paCIpeieNICHHs, a OTICIbHBIC TPOCKITUH.

6. VYxke u3 rpadudeckoro pacmpenesacHus Ha puc. 1.7 BUAHO, YTO THII
upucoB Setosa Xopomo otaensercs. Ha maHHOM Tpaduke MpeacTaBIeHO
oToOpaxkeHne B Tuiockoctu mpu3HakoB (‘Sepal Width’, ‘Sepal Length’) Ho
HCCJIEIOBATENIh MMEET BO3MOXKHOCTH IOCTPOUTH CTOJBKO TpadUKOB, CKOJIBKO
HEOOXOMMO IS TJIYOOKOro aHajiu3a JaHHbIX. M3Menum sueiiky In[72] B

COOTBCTCTBHH C JIMCTUHI'OM, ITPCACTABJICHHBIM Ha PHUC. 1.8.



11

In [72]:  import matplotlib as mpl
import matplotlib.pyplot as plt

# [annHeie uz omdensHbelx cmonbyoB
sepal_length = [] # Sepal Length
sepal_width = [] # Sepal width
petal length = [] # Petal Length
petal_width = [] # Petal width

# Bwnonvsem obxod Bceli konnexyuu dota?

for dot in dataZ:
sepal_length.append(dot[8])
sepal_width.append(dot[1])
petal_length.append(dot[2])
petal_width.append(dot[3])

# CmpoumM zpaguku no NpoexkyuaMm GaHHbIX

# YuumwiBaem, qmo kawdwe 58 munoB upucoB udym nocnedoBamensHo

plt.figure(1)

setosa, = plt.plot(sepal_ length[:58], sepal width[:58], "ro", label='Setosa')

versicolor, = plt.plot(sepal_length[5@:10@], sepal_width[5e:1ee], 'g~', label="Versicolor")
virginica, = plt.plot(sepal length[1@8:158], sepal width[1@8:158], 'bs', label="Verginica")
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.85, 1), loc=2, borderaxespad=0.)

plt.xlabel( 'Sepal Length')

plt.ylabel( 'Sepal Width')

plt.show()
4'5 T T T T T T T
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a 4 \Versicolor
40 1 |= m Verginica
| B |
£ 35} .
je!
=
g
l% 3.0 | [ ] | =
| | | |
(]
25| 4
2_0 1 'y 1 1 1 1 1

4.0 4.5 5.0 5.5 6.0 6.5 7.0 7.5 8.0
Sepal Length

Pucynox 1.7 — IIpocTeitmmii aHamm3 JaHHBIX 110 TpadUdecKOMY TPEICTaBICHUTO
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import matplotlib as mpl
import matplotlib.pyplot as plt

# [avuue u3s omdensHex cmonbyol
sepal_length = [] # 5epal Length
sepal_width = [] # Sepal Width
petal length = [] # Petal Length
petal_width = [] # Petal width

# BoinonHAem obxod Bceli konnekyuu data?
for dot in dataz:
sepal_length.append(dot[@])
sepal width.append(dot[1])
petal_length.append(dot[2])
petal_width. append(dot[3])

# CmpouM 2paguku No NPoexkuyuaM JaHHeDC

# YuyumiBaem, umo kawobie 58 munoB upucoB udym nocnedoBamensHo

plt.figure(l)

setosa, = plt.plot(sepal_length[:58], sepal width[:58], 'ro’, label="Setosa’)

versicolor, = plt.plot(sepal_length[58:188], sepal width[5@:1ee], 'g"', label="Versicolor')
virginica, = plt.plot(sepal_length[188:150], sepal width[18@:158], 'bs', label='Verginica')
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.85, 1), loc=2, borderaxespad=@.)

plt.xlabel( Sepal Length")

plt.ylabel('Sepal Width')

plt.figure(2)

setosa, = plt.plot(sepal_length[:58], petal_ length[:58], 'ro’, label="Setosa')

versicolor, = plt.plot(sepal_length[568:188], petal_length[5@6:188], 'g"', label='Versicolor')
virginica, = plt.plot(sepal_length[1868:158], petal_length[18@:15@], 'bs', label="Verginica')
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.85, 1), loc=2, borderaxespad=8.)

plt.xlabel( Sepal Length')

plt.ylabel('Petal Length")

plt.figure(3

setosa, = plt.plot(sepal_length[:50], petal_width[:58], 'ro’, label="Setosa’)

versicolor, = plt.plot(sepal_length[58:1688], petal_width[5e@:1e8], 'g', label="Versicolor')
virginica, = plt.plot(sepal_length[1@6:158], petal width[188:158], 'bs', label='"Verginica')
plt.legend(bbox_to_anchor=(1.85, 1), loc=2, borderaxespad=8.)

plt.xlabel( Sepal Length")

plt.ylabel('Petal_Width')

plt.show()

Pucynok 1.8 — Iloctpoenue npocteitiiero rpaduka st OTOOpakeHUs

Pa3InYHbIX HpOCKI_[I/Iﬁ JaHHBIX

BriBoa naHHOTO KOZ1a mpeAcTaBieH Ha puc. 1.9.
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Pucynox 1.9 — BeiBox rpaduka jyist oToOpa)xeHus: pa3indHbIX MPOEKIUNA

JaHHBIX
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N3 rpadukoB 1.9 yxe XOpomo BHIHO, YTO MHOXECTBO Setosa XOpPOIIO
OTIENNMO, a MHOXKeCTBa Versicolor u Verginica mpeacTaBisiOT cOO0H MHOKECTBA,
pasjienieHue KOTOPBIX SIBIISICTCST HETIPOCTOM 3aJaueii.
[ToctpoiiTe npyrue MNPOSKIHUU WMCXOMHBIX JaHHBIX. CKOIBKO BCETO

Pa3TUYHBIX TPOSKIIMA MOYKHO MTOCTPOUTH JIJIsl JAHHOTO Ha0Opa JaHHBIX ?

3.2 Baxurle 3aMedaHust

1. HecMoTpsi Ha KaXymyrocs MPOCTOTY M «IIOHATHOCTH» JaHHBIX B
pe3yibTaTe BU3YyaJIW3allMM, HCCIEOBaTeNIb HE JIOJDKEH JelaTh TMOCIEIIHBIX
BBIBOJIOB (HampuMep, ObLI0 Obl OIIMOOYHO AeNaTh BBIBOJ IO puc. 1.9 o Tom, 4to
upuchkl Setosa Te, y kotopeix petal width menee 0,75). Cnenyer NOMHHUTB, 4TO LIEIb
NEPBUYHOTO MCCIICIOBAHUS JTAHHBIX — TOJYyYEHUE MPEJCTABICHUS O CTPYKTYpe U
pUPOJIe AAHHBIX, @ HE MOCTPOCHUE MOJICTH MpeACKa3aHus, KjIacCu(PpUKaAIK U T.11.

1. B xauecTBe cpeapl pa3pabOTKU MCIIONIB3YUTE SI3BIKM MPOTPAMMUPOBAHUS
Python, Java wiu C#. [lo cormacoBaHuio C TpENoaaBaTENeM CTYICHT MOXKET
CaMOCTOSITETFHO MOYKET BBIOpATh S3BIK MPOTPAMMHPOBAHUS U CPELy pa3pabOTKH
(pu 3TOM CTYAEHTY HEOOXOAMMO KPUTHUECKH 00OCHOBATH CBOM BBHIOOD).

2. IIpu BeIOOpE HAOOpa naHHbIX (data set) Ha pecypcax [9, 10] HeoOxoauMO
COTJIacOBaTh CBOM BHIOOD C APYTMMU CTyIEHTAMU TPYIIBI U MPENoiaBaTeieM, TaK
Kak paboTa Ha/l OAMHAKOBBIMU HAOOpaMu TaHHBIX HEIOMyCTHMA.

3. B pamkax gaHHOTro 1a00paTOPHOTO Kypca peKOMEH]IYEeTCsl MCIOJIb30BaTh
uHcTpyMeHTtapuii  Python (GuOmmortexku, cpemay pa3pabOTKu) JUisl pelieHUs

IIOCTAaBJICHHBIX 3a1a4.
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3.3 UunuBuayanbHOE 3ajaHKE

1. TlonGepute Habop gaHHBIX Ha pecypcax [9, 10] u cornacyiite cBOi BEIOOD
c npenoaasateneM. CTyAeHT MOXKET MPEAJIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBIA HaAOOP
JAHHBIX.

2. ITpoBeauTe NepBUYHBIA aHAIN3 JAHHBIX. B pe3ynbpTarte aHanm3a JaHHBIX
CTYACHT JOJKEH MPEIOCTaBUTh CIASAYIOUTYI0 HHPOPMAIIHIO O HAOOpe TaHHBIX:

2.1. Onucanue HaboOpa JaHHBIX, MOSICHEHUS, MTO3BOJISIONINAE JIyUIlle MOHSAThH
npupony AaHHbIX. Ha3HaueHue Habopa NaHHBIX U BO3MOXKHBIE MOJEIH, KOTOPbIE
MO>KHO IOCTPOUTh Ha OCHOBE JAaHHOrO Habopa JaHHBIX (IIPaKTUYECKUE 3a/]auH,
pelaeMble ¢ UCIOJb30BaHUEM JaHHOIO 00ydaromiero Habopa faHHbIX). OnucaHue
KQ)KJIOTO IPU3HAKA U €r0 THIIL.

2.2. ®opma HaboOpa JaHHBIX: KOJUYECTBO 3JIEMEHTOB HAOOpa, KOJIUYECTBO
IIPU3HAKOB, KOJMYECTBO MPOMYIIEHHBIX 3HAYEHHUI, CPEHEE 3HAUCHUE OTIEIbHBIX
MPU3HAKOB, MAKCUMAJIbHbIE 1 MUHUMAJIbHbIE 3HAUYEHUS OTIEIbHBIX MPU3HAKOB U
npoune Mnokazarenad. [IpeamnosokeHus, KOTOpblE MOXHO CHAENaTh, NPOBEIS
IIEPBUYHBIN aHAJIN3S.

2.3. I'padpuyeckue  mpeicTaBlCHHs,  MO3BOJISIIOIIAE  CYAWTh O
HEOJTHOPOJHOCTH HcclieqyeMoro Habopa paHHbIX. [locTpoenune rpadukoB

JKCJIATCIIbHO IMMPOU3BECTH 110 HCCKOJIbKUM ITPOCKIUAM.

4. Coagep:xanue or4yera u ero popma

Otyet mo 1abopaTopHOM paboTe MOJKEH COMIePKATh:

1. HoMep u Ha3BaHue J1a00paTOpHOI pabOThI; 3a1a4u Ja00OPaTOPHOUN PaObOTHI.

2. Peanuzanumsi KaKI0T0 MyHKTa nofpasaena « uauBruayanbHoe 3agaHuey C
MPUBEACHUEM HCXOJHOTO KOJIa TMpOTrpaMMBbl, aWarpaMM # TrpaduKOB IS
BU3YyalIN3aIly TaHHBIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.
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4. DxpaHHble (POpMBI (KOHCOIBHBIN BBIBOJ) U JUCTUHI IPOTPAMMHOIO KO/Ia C
KOMMEHTAPHUSMH, [TOKa3bIBAIOLIUE TIOPSI0K BBIIIOJHEHHS JJA0OPAaTOPHOU pabOThI, U
pe3yibTaThl, IOJIYYCHHBIE B XO/I€ €€ BBIIIOJHEHHUS.
OT4eT O BBINOJHEHUH JTAOOPATOPHON pabOThI MOIMUCHIBACTCA CTYACHTOM H

CIaeTCs IPENOAABATEIIO.
5. KoHTpobHbIE BONPOCHI

1. Kakue mHCTpyMEHTaJdbHBIE CPEACTBA HCIOJB3YIOTCS JIJIi OpraHU3alyu
pabouero mecra crnenuanucta Data Science?

2. Kakue Oubnmuorexum Python wucmonwssyrorcst st paboTel B oOnactu
MalIMHHOTO 00y4deHus? JlaliTe KpaTKyro XapakKTepUCTUKY KaxKI0i OnOIroTeKe.

3. Tlouemy mnpu peanu3ald CHUCTEM MAIIMHHOTO OOYYEeHHUS LIUPOKOE

pacrpocTpaHeHue noayuunin oubamorexku Python?

6. Ciiucoxk Jiureparypsbl

J1J1s1 BBITIOJTHEH A J1aOOpaTOPHOM pabOThI, TPU MOATOTOBKE K 3aILUTE, & TAKXKE
JUIsL OTBETA HA KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI PEKOMEHIYETCSI HCIIOIb30BaTh CICAYIOIINE

ucrounuku: [1-3, 9, 10].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 2. BU3YAJIM3AIIUA JAHHBIX

1. lleaun u 3agaun

Llens nabGopaTopHOW pabOTHI: HU3YYEHHE MPOTPAMMHBIX CPEICTB IS
BU3yaIH3allii HA0OPOB JTaHHBIX.

OcHOBHBIE 337]a4H:

— ycTaHOBKa M HacTpoiika matplotlib, seaborn;

—M3y4YeHUE OCHOBHBIX THUIIOB rpaukoB O6ndimnoTexku matplotlib;

—M3y4YeHUE OCHOBHBIX TUIIOB rpauKoOB OMOINOTEKH seaborn;

— MOJY4YEHUE HABBIKOB aHANM3a JAHHBIX MO BU3YaJIbHBIM MPEICTABICHUIM

JTAHHBIX.

2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHHE

[lepen BeImoOTHEHUEM JTAOOPATOPHOM PAOOTHI HEOOXOMMO O3HAKOMHUTHCS C
0a30BbIMU TIpUHIIUIIAMU si3bika Python, ucnone3ys cinenyronime uctouyHuku: [1-5].

Oco0oe BHUMaHKNE HEOOXOAMMO YACIUTh PEMO3UTAPHIO [S] C UCXOTHBIMHU KOJTAMH.

3. Meroauka v MOPSAA0OK BbINOJHEHHUS PA0OTHI

Hep ca BBIITOJIHCHUEM HWHAUBUAYaJIbHOI'O 3adaHus PEKOMCHAOYCTCA

BBITIOJIHUTD BCE IYHKTHI y4eOHOM 3aauH.

3.1 YueOnas 3agaua

Boimonnum ananu3 HaOopa naHHbIX «lIpenckazanue yxonga KIHUEHTa».
JlanHbIi1 HA0Op JaHHBIX UCHOJIB3YETCA B KQUeCTBE YUYEOHOr0 Habopa MpHU U3yUEHUU
METOJ/IOB MPOTHO3UpoBaHus. Habop mpencrapiser coOoii naHHbIE 00 aKTUBHOCTH
KJIUEHTA0B TEJIEKOMMYHHKAIIMOHHON KOMIAHUU (KOJMYECTBO YacOB PAa3rOBOPOB,
BUJICO3BOHKOB, HOYHBIE W JHEBHBIE pa3roBopsl U Impouue). Habop maHHBIX

MOAXOAUT JIi OOydYeHUs MOJeNied JIOTUCTUYECKOW perpeccud, MoJemeu
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kinaccudukanuu (CNN, kNN, Logic tree). Habop naHHBIX MOXXHO TOJYYUTH B

peno3utopuu [5] nnu Ha moptane Kaggle [4].

PaccMoTpuM OCHOBHBIE TPHU3HAKH, TPEJICTABICHHBIH B Habope. 3arpy3um

Ha0Op JaHHBIX C KCIOJIb30BaHHEM pandas U BbIBEJEM MpPHU3HAKKM HAOOpa JaHHBIX

(pucyHok 2.1).

import numpy as np

import pandas as pd

from matplotlib import pyplot as plt
import seaborn as sns

#matplotlib inline

data_path = "../datasets/telecom_churn/telecom_churn.csv"
data = pd.read_csv(data_path)
data.head()

. Voice Number Total Total To
Account Area International ; .

State mail vmail day day d

length code plan .
plan messages minutes calls char
0 KS 128 415 No Yes 25 265.1 110 45
1 OH 107 415 No Yes 26 1616 123 27
2 NJ 137 415 No No 0 243 .4 114 41.

Pucynok 2.1 — 3arpy3ka JaHHBIXU MOTYYEHUE U IPEBUYHBIN aHAIU3 MPU3HAKOB

HaGop nannbix telecom churn.csv comepkuT OOJBIIOE KOJIUYECTBO

npu3HakoB. Jlns neranbHOro M3y4deHus Bocmosb3dyemcs metojoMm info() kiacca

DataFrame (pucynox 2.2).
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1 data.info()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 3333 entries, © to 3332
Data columns (total 20 columns):

State 3333 non-null object
Account length 3333 non-null int64
Area code 3333 non-null int64
International plan 3333 non-null object
Voice mail plan 3333 non-null object
Number vmail messages 3333 non-null int64
Total day minutes 3333 non-null float64
Total day calls 3333 non-null inte64
Total day charge 3333 non-null float64
Total eve minutes 3333 non-null float64
Total eve calls 3333 non-null inte4
Total eve charge 3333 non-null float64
Total night minutes 3333 non-null float64
Total night calls 3333 non-null int64
Total night charge 3333 non-null float64
Total intl minutes 3333 non-null float64
Total intl calls 3333 non-null inte64
Total intl charge 3333 non-null float64
Customer service calls 3333 non-null int64
Churn 3333 non-null bool

dtypes: bool(1l), float64(8), int64(8), object(3)
memory usage: 498.1+ KB

Pucynoxk 2.2 — Undopmaust o nprsHakax Habopa JaHHBIX

rpa(i)I/IKH, HCIIOJIB3YCMBIC IIPU aHAJIN3C NAHHBIX, JCJAT HC I10 6PI6J'II/IOTeKaM,

C HCIIOJIb30BAHHUCM KOTOPBIX OHH CTPOATCA, a4 II0 THUIIAM IIPHU3HAKOB, IJI aHAJIH3a

KOTOPBIX MpeIHa3HAYCHBI TPaPUKH.

3.1.1. Busyann3anuusi KOITU4ECTBEHHBIX TPU3HAKOB

JIHH npeaACTaBJICHUA PAaCHpPCACICHUA IMPOCTOr0 KOMYCCTBCHHOI'O IIPpU3HAKa

IoaAxXoauT 0oOBIYHAS rucrorpamma, COIACpKamasacia BO BCCX OnoOIMoTeKax

(pucyHok 2.3).

3 data['Totél day minutes‘].hist();

800 A
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400 4
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Pucynok 2.3 — Mndopmanst o mpuzHakax Habopa JaHHBIX

Jl1st mocTpoeHus ructorpammel BoeisbiBaeTcss meto hist() kinacca DataFtrame.
Ha coamom nene ucrnosnbszyercss metoa u3 omonuoreku matplotlib. Meton hist()
MOJKHO HCIIOJIB30BaTh IS MOCTPOCHHUS THCTOTPaMM IO HECKOJBKUM IMpHU3HAKaM

(pucyHok 2.4). IIpu 5TOM HEKOIMYECTBEHHbIC MPU3HAKH UTHOPUPYIOTCH.

Accaunt length Area code churn Customer service calls
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Pucynox 2.4 — Ilpumenenne metoza hist() 115 BU3yaau3ainuu pacipeaeieHus
HECKOJBKHX MTPU3HAKOB

AHanoruyHelii TUM rpaduKa MOKHO MOJIYYUTh C UCTIOJIb30BaHWEM matplotlib
(pucyHok 2.5). Ecnu  HeoOXoauMo  MOCTpOUTh Tpaduk  pacrpeneracHusd,
aHAJIOTUYHBIA TPEJCTABICHHOMY Ha pHUCYHKE 2.3, TO HYXHO BBIIOJHUTH

JIOTIOJIHUTENIbHBIE pacueThl (PUCYHOK 2.6).
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1 plt.bar(data.index, data['Total day minutes'])
2 plt.show()
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Pucynox 2.5 — IloctpoeHue ructorpaMMsbl ¢ UCTIOTIb30BaHreM matplotlib

1 hist = data['Total day minutes'].value_counts()
2 plt.bar(hist.index, hist);

0 50 100 150 200 250 300 350

Pucynox 2.6 — Mcnons3oBanue matplotlib ayist mpeacraBieHus pacnpeneineHus
3HAUYCHU MMPU3HAKA

Onun u3 >h(HEKTUBHBIX TUIOB TpaUKOB I aHaIU3a KOJUYECTBEHHBIX
MPU3HAKOB — 3TO «imue ¢ ycamu» (boxplot). Ha pucynke 2.7 mokazaH Koj u
peanu3oBaHHbIM rpaduk. s aHamM3a HECKOJBKHUX NMPU3HAKOB rpaduku boxplot
takke rddextrBHbl. Ha pucynke 2.8 npeactaBieH KOJ U pe3ybTaT MOCTPOCHUS

II)aipI{I(CﬂBJIJIH aHaJIn3a ITATH IITaTOB C hdaI(CIlhdaJIBI{BIBJ()fiT:Chd()hllIIIeISIIEJ)(ISB()IIKK)B.
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5 sns.bokplof(data:'Tbtal déy mihutes']);

0 50 100 150 200 250 300 350
Total day minutes

Pucynok 2.7 — I'paduk «muk ¢ ycamu» JUIsl OTJIEIBHOrO MpU3HaKa

top_data = data[['State', 'Total day minutes']]
top_data = top_data.groupby('State').sum()
top_data = top_data.sort_values('Total day minutes',ascending=False)
top_data = top_data[:5].index.values
sns.boxplot(y="'State’,
x="'Total day minutes',
data=data[data.State.isin(top_data)], palette='Set3');
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Pucynox 2.8 — Mcnons3oBanue boxplot ayis aHanu3a npu3HaKa JJis MATH MITaTOB

State
2

I'padux boxplot cocrout u3 kopoOku, ycoB u Touek. Kopobka mokasbiBaert
MHTEPKBAPTUIILHBIN pa3Max pacrpeeieHusi, TO €CTh COOTBETCTBEHHO 25% ( mepBas
kBapTwib, Q1) u 75% (Q3) nepuentunu. Yepra BHYTpU KOpPOOKHM 00O3HAYaET
MeJIMaHy pacrpeaencHus (MOKHO MOJYyYUTh C UCTI0JIb30BaHHeM MeToaa median() B
pandas 1 numpy). Ycbl 0TOOpaKarOT BECh pa30dpOC TOYEK KPOME BRIOPOCOB, TO €CTh
MUHUMAJIbHBIE U MaKCHUMaJbHbl€ 3HAY€HHUs, KOTOPbIE MOMAJAl0T B MPOMEXKYTOK
(Q1—1,5-IQR, Q3+ 1,5-1IQR), tne IQR = Q3 — Q1 — UHTEPKBAPTUJIbHBIN

pasmax. Toukamu Ha Tpaduke 0003HA4arOTCsA BBHIOpOCH! (outliers), To ecTh Te
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3HAYEHMsI, KOTOPbIe HE BIUCHIBAIOTCS B MPOMEXYTOK 3HAUEHUM, 3aJJaHHBIN ycaMu

rpaduka (pucyHok 2.9).

1QR
Q1 Q3
Q1 -15xIQR Q3+ 1.5 x IQR
Median
T T T T T T T T 1
—4g =30 -2 -l 0o 1o 20 30 4o
—2.6980 —D.67450 0.67450 26980
24.65% 24.65%
—J'l-cr —écr —ia —le.a 0o lla 2lcr 3'0 4'0

—il-cr -30 1o 20 30 4o

Pucynok 2.9 — CtpykTypa rpaduka TUma «uK ¢ ycaMm»

3.1.2. KareropuanbHble NpU3HAKU

Tunu4HBIM KaTEropraIbHBIM MMPU3HAKOM B aHATM3UPYEMOM Ha0Ope MaHHBIX
spisiercst «IIItat» (State). Ilonm kaTeropuaidbHbIA MPU3HAK TOAXOAUT TaKKE
«Otxka3» (Churn) (xoTs oH siBHsieTcs toruueckum). Ha pucynke 2.10 npeacTaBieHb
rpaduku tumna countplot() 3 OMOMMOTEKH seaborn, KOTOPBIE CTPOST TUCTOTPAMMEI,
HO HE IO CBHIPHIM JaHHBIM, a M0 PACUYUTAHHOMY KOJHMYECTBY pPa3HBIX 3HAUCHHN

NpU3HAKa.

1 # aucmozpamma "nonynaspHeix" wmamo8
1 sns.countplot(data['Churn']); 2 sns.countplot(data[data['State'].isin(data['State'].\
3 value_counts().head(5).index)]['State']);
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Pucynok 2.10 — I'paduk countplot: a) Bu3yanuzanus pacrpeaeieHus npru3HaKa
Churn; 6) Bu3yanuzanus naTy MONyJISIpHBIX ITAaTOB

3.1.3. Buzyanuzanusi COOTHOIIEHUS KOJIMYECTBEHHBIX MPU3HAKOB

OnHMM U3 BAapUAHTOB BU3YAJIM3AlMM COOTHOLIEHMS] KOJIMYECTBEHHBIX
NPU3HAKOB SIBIISIETCS IUarpamMma 1o HEeCKOJbKUM Mpu3HakaM (pucynku 2.4, 2.8).
PaccMoTpuM npumep AeMOHCTPUPYIONINI CpaBHEHUEPACIIPEIETICHHI TTOKa3aTeNeH,
CBSI3aHHBIX C (PMHAHCOBBIMU 3aTpaTaMM KJIMEHTOB. YTPOIIEHHO, MOKHO CKa3aTb,
YTO 3TO BCE MOKa3aTeNH, CoJAepKallue MOJICTPOKY «charge» B HMEHH MoKa3aTelsl.

Ha pucynke 2.11 npezacrasieH koa st 0T00pa TpeOyeMbIX MMOKa3aTeNe.

1 # Ombop 4ucaoBeix npusHakoB, codepxauux caobo 'charge'
2 feats = [f for f in data.columns if 'charge' in f]
3 feats

['Total day charge',
'Total eve charge’,
'Total night charge’,
'Total intl charge']

Pucynok 2.11 — Ot0op nokasateneil, CBSI3aHHBIX C 3aTpaTaMU KIIMEHTOB

ITocne orGopa MHTEpECYIOMMX MMOKa3aTeIed MOKHO IMMOCTPOUTH JTHArpaMMBbI

JUTsl CpaBHEHUS (pUCYHOK 2.12).

1 # cmpoum omdenbHele 2ucmozpamMsl
2 # 0na Heckonbkux npusHaxkoB
3 data[feats].hist(figsize=(5,5));

Total day charge Total eve charge

0 20 40 & 0 10 20 30
Total intl charge Total night charge
1000 -

800 -
750 A
600 4
500 1
400 A
0- 0-
0 2 4

Pucynok 2.12 — /IlnarpaMMsbl [U1s1 CDAaBHEHHUSI pACIPEICIICHUS] YA CIOBBIX
noKasareien

800 4
800

600
600 4

400 400 4

200 200

5 10 15
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YacTo HCMONB3YIOT MOMApHOE CpPAaBHEHHE MPU3HAKOB JUJIsi OOecreueHus
HIMPOKOTO B3TJIsiAa HA HA0Op AaHHBIX (pucyHOK 2.13). Ha quaranansHbIX rpadukax
pucyHka 2.13 npencTtaBiaeHbl THCTOrPaMMBI PACTIPENEIICHHS OTIEIBHOIO MPU3HAKa,
Ha BHEMAraHaJIbHbBIX MO3UIUSAX — MONAPHbBIE PACTIPEACICHHUS.

1 # lonapHoe pacnpedeneHue npu3HaxkoB
2 # [lpumeHeHue Seaborn
3 sns.pairplot(data[feats]);
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Pucynok 2.13 — IlonapHoe pacripeneneHue npu3HaKkoB

MoxHo peanuzoBaTh Oosiee cioxkHbie Tpaduku. Hampumep, ecnu tpedyetcs
n00aBUTh K CYIIECTBYIOIIMM TpHU3HAKaM, efeBod mpuszHak Churn (koiamdecTBo
OTKa30B) M PACKPACUTh Pa3HbIE TUIIBI JIEMEHTOB, TO MOXXHO BOCIOJIb30BAThCS
MOMAPHBIMU  PACTIPEACICHUSIMU, HO C OTOOpPaKEHHEM TIOJMHOXKECTB OTKa30B

(pucyHok 2.14).
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Jlo cUX MOp HCMOJB30BAIUCh BO3MOXKHOCTH OMOJIMOTEKH seaborn, a Takxke
MeToabl pandas (KOTOpbIe MPOU3BOASAT BH3yalU3allMio, Opaliasch K OubmmuoTexe
matplotlib). bubiroreka matplotlib Haubosnee u3BecTHAst U MIMPOKO TPUMEHsIEMast

IIpU aHAJIM3€E TaHHBIX B paMKaX CTeKa TeXHOJIoTruil python.

1 sns.pairplot(data[feats + ['Churn']], hue='Churn');

Totsl day charpe
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Total day charpe Totnl eve chage Totnl night charge Total intl charge: Churn
Pucynok 2.14 — IlonapHoe pacnpeneneHne NTpu3HaKkoB ¢ BU3yaln3auuei
OTKa30B

Ha pucynke 2.15 mnokasaH mnpuMep HCHONb30BaHUs Trpaduka scatter

oubmmorexku matplotlib, mpeaHa3zHaueHHOTO 1J1s1 BRIBO/IAa MHOYKECTBA TOYEK.
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1 plt.scatter(data['Total day charge'],

2 data['Total intl charge'],

3 color="lightblue', edgecolors='blue')
4 plt.xlabel('[lHeBHble HaqucneHwe')

5 plt.ylabel('MexgyHapogH. Ha4ucneHue')

6 plt.title('Pacnpefenenve no 2 npusHakam');

Pacnpepgenexune no 2 npusHakam

MexayHapoaH. HauncneHue

0 1 @ 00® 0O O oo (e o)

T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60
[lHesHble HauyucneHne

Pucynok 2.15 — I'paduk scatter 6ubarorexku matplotlib

Ha pucynke 2.16 nokaszan npumep Oosiee TOHKOM HACTPOMKH IMapaMeTpoOB
rpaduka.

# PackpawuBaHue OaHHbLIX

# UBem 6 zaBucumocmu om yxoda KaueHma

¢ = data['Churn’'].map({False: 'lightblue’', True: 'orange'})

edge_c = data['Churn'].map({False: 'blue', True: 'red'})

# Hacmpolika zpaguka

plt.scatter(data['Total day charge'], data['Total intl charge'],
color=c, hdgecolors=edge_c
)

plt.xlabel('[HeBHble HaqucneHue')

plt.ylabel('MexnyHapogH. HaducneHue');
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Pucynoxk 2.16 — Hactpoiika rpaduka: 1IBET TOYKH 3aBUCHUT OT LIEJICBOTO
3HAUYEHMUsI PU3HAKA
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I'padux Ha pucyHke 2.16 MOXKHO MOCTPOUTH Pa3IUUYHBIMU CIIOCOOAMH,
HaIpUMeEpP, MOXKHO JT00aBJISATh MHOKECTBA TOUCK OTIEIHHBIMH TIOJIMHOKECTBAMH,

yKa3bIBas MapaMeTphbl BU3YATH3ALUU JUIsl KaXA0ro MOAMHOXKeCTBa (PUCYHOK 2.17).

# Yweduwue knueHmol
data_churn = data[data['Churn']]
# OcmaBuueca KaueHmb!

data_loyal = data[~data['Churn']] Pacnpeaeneime KaneHToR

@ @ Ywnm
© o OcTanuce

wn
[+]

plt.scatter(data_churn['Total day charge'],
data_churn[ 'Total intl charge'],
color="orange"',
edgecolors="red’,
label="Yuwnn'
)

plt.scatter(data_loyal['Total day charge'],
data_loyal['Total intl charge'],
color="lightblue’,
edgecolors="blue’,
label="OcTanuce’

-
[+]

[t
[#]
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[+]
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plt.xlabel('[HeBHble Ha4ducneHue') o m x x Ll 50 L+
plt.ylabel('MexayHapoOH. Ha4YucneHue') fjpeaHbEE HEUMC REHIE
plt.title('Pacnpenenenue kaueHToB')

plt.legend();
a) 0)
Pucynok 2.17 — IloctpoeHue OTaeabHbIX IOJIMHOKECTB C JIETEHI0M; a)
WCXOJIHBIN KOJI; 0) MOTy4eHHBIN rpaduk

B peanbHBIX 3amavax MamIMHHOTO OOYYCHHUS TPH TEPBHYHOM aHAN3E
JTAHHBIX HEOOXOJUMO BBISIBUTH KOPPEJSAIUU MPU3HAKOB 0OydJarorieil Beioopku. B
nakete Pandas nmeeTcst BCTpOEHHBIN HHCTPYMEHT JIJISl 3TOTO — METOJI corr() Kiiacca

DataFrame. Ha pucynke 2.18 noka3an ¢pparMeHT BbIBOJA 3TOM (DYHKIIMH.

# lMpumeHaemca ¢yHkyusa corr() u3 Pandas

data.corr
Account Area Nu‘:nnl::i'i Total day Total day Total day Totaleve Tota
length code minutes calls charge minutes
messages
A"Igg;m 1.000000 -0.012463 -0.004628 0.006216 0.038470 0.006214 -0.006757 0.01

Area code -0.012463 1.000000 -0.001994 -0.008264 -0.009646 -0.008264 0.003580 -0.01

Number

vmail -0.004628 -0.001994 1.000000 0.000778 -0.009548 0.000776 0.017562 -0.0C
messages
T:_Eﬂﬂ:i 0.006216 -0.008264 0.000778 1.000000 0.006750 1.000000 0.007043 0.01

Pucynox 2.18 — Onpenenenue KOppeaupyromnux Mpru3HakoB Habopa TaHHbBIX

[Tomyyennast Matpuia umeet pazmep 17 X 17. DTo HE3HAUUTENbHBIN pa3Mep
(B peanbHBIX 3a/1a4uax MAIIMHHOTO 00YYEHUs pa3Mepbl MaTpULl KOPPEIALUA UMEIOT

nopsanku 106 — 101° u Gonee), Ho maxe A8 MaTPUILIEI PacCMaTPUBAEMOro Habopa
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JAHHBIX MPOAHAIU3UPOBATH KOPPEJSIIUIO MPU3HAKOB BPYUYHYIO — TpPYIOEMKas
3amaya. Hampumep, MOXKHO HCIIOJIB30BaTh CKPHWIITHI, JJIS BBIJCICHHS OOIBIIMX
kodhuienToB koppensiuu. Ho mydine ucnosib30BaTh CHEIUATBHBIA THI

rpaduka — heatmap (pucyHoxk 2.19).

sns.heatmap(data.corr(), cmap=plt.cm.Blues);

Account length - 10

Area code -
Number vmail messages -
Total day minutes -
Total day calls -
Total day charge -
Total eve minutes -
Total eve calls -
Total eve charge -
Total night minutes - -04
Total night calls -
Total night charge -
Total intl minutes - -02
Total intl calls -
Total intl charge -
Customer service calls - -00
Churn -

- 0.8

-06

Account length -

Area code -

Number vmail messages -
Total day minutes -
Total day calls -

Total day charge -

Total eve minutes -
Total eve calls -

Total eve charge -

Total night minutes -
Total night calls -

Total night charge -
Total intl minutes -
Total intl calls -

Total intl charge -
Customer service calls -
Churn |

Pucynok 2.19 — Busyanuzanuus Matpuiia KOppesiuu ¢ UCTI0JIb30BAHUEM
rpaduka tumna heatmap

Koppenupyromiue npusHaku 0OBIUHO YIAISIOTCS U HE paccMaTpPUBAIOTCS B

npoiiecce 00y4YeHusI.

3.2 Baxxurbie 3aMedyaHus

1. Cratbs o Ttunmax rpaduKOB NpH TEPBUYHOM aHAIM3E JIAHHBIX:

https://medium.com/open-machine-learning-course/open-machine-learning-course-

topic-2-visual-data-analysis-in-python-846b989675cd

2. B kadectBe cpefbl pa3pabOTKUA UCTIOIB3YHTE S3BIKH MPOTPAMMHUPOBAHUS
Python, Java wmm C#. Ilo cormacoBanmio ¢ mpenojaBaTelIeM CTYACHT MOXKET
CaMOCTOSITEIFHO MOJKET BHIOpATh SI3BIK MPOTPAMMHPOBAHUS U Cpely pa3pabOTKH

(TIpu 3TOM CTYACHTY HEOOXOAMMO KPUTHUECKH 000CHOBATH CBOM BHIOOD).


https://medium.com/open-machine-learning-course/open-machine-learning-course-topic-2-visual-data-analysis-in-python-846b989675cd
https://medium.com/open-machine-learning-course/open-machine-learning-course-topic-2-visual-data-analysis-in-python-846b989675cd
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2. ITpu BBIOOpE Habopa naHHBIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HeoOxoaUMO
COTJIaCOBaTh CBOI BBIOOD C APYTUMU CTYJIEHTAMU TPYMIBI U MPENOIaBaTENIeM, TaK
Kak paboTa HaJl OIMHAKOBBIMH Ha0OpaMU TaHHBIX HEIOMYCTUMA.
3. B pamkax naHHOrO 1a00paTOPHOTO Kypca peKOMEHAYETCS HCIOIb30BaTh
uHcTpyMeHTapuii Python (6ubGnmorexku, cpemy pa3pabOTKu) Ui pEIICHUsA

ITIOCTABJICHHBLIX 3aJ1a4.

3.3 UnauBuayanbHOE 3aJaHNE

1. [TogGepute HAOOp MaHHBIX HA pecypcax [3, 4] u cornacyite cBOi BBIOOD €
npenojasareneM. CTyA€HT MOKET NPEIJIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBINA HAOOP JAHHBIX.
2. IlpoBenute mnepBUYHBIA aHanMU3 JaHHbIX. Oco00e BHUMAHUE CIIEIYET
yIEIUTh  IpaduueckoMy  MpPEJICTaBICHHUIO  pacHpeeieNieHUd  MPU3HAKOB,
BU3YyaJIM3allMi B3aUMOCB3€H, MO3BOJISIFOLINE CYyIUTh 0 Habope naHHbIX. [locTpoenue
rpaMKOB eJNaTeabHO MPOU3BECTH IO HECKOJIbKUM mpoekuusm. [lpu anamuze

JTAHHBIX UCIIOJI30BATh KaK MOKHO 00Jiee pa3HOOOpa3HbIe THUITHI TPa(QUKOB.

4. Coagepxanue or4yera u ero popma

Otuet 1o 1abopaToOpHO pabOTe AOIKEH COACPIKATh:

1. Homep u Ha3BaHue 1ab0paTopHON pabOTHI; 3a]1a4K JaOOpaTOPHOM pabOTHI.

2. Peanu3zanusi KaKa0ro0 MyHKTa nojpaszaena « MTaHauBuayaibHoe 3a1aHue» C
NpUBEICHHEM HCXOAHOTO KOJa TMpOTpamMMbl, AWArpaMM H TpauKoB s
BU3YyalIU3aINH IaHHBIX.

3. OTBETHI HA KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI.

4. Dxpanubie (HOpMbI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) U JUCTUHT TPOTPAMMHOTO KOJIa C
KOMMEHTapHUsIMHU, TTOKA3bIBAIOIINE MOPSAIOK BBIMOIHEHUS J1a00paTOpHOil paboThL, U

PE3YyIbTaThl, IOJTYUYCHHBIC B XO€ €€ BBIIIOJIHCHUSL.
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OTuyeT O BBHINNOJHEHUHU na6opaT0pH0171 pa6OTBI MoANMChIBACTCA CTYACHTOM U

CAAaCTCs IPCIIOAaBaTCIIIO.

5. KoHTpoJ/IbHBIE BONIPOCHI

1. Kakue mHCTpyMEHTaJdbHBIE CPEACTBA HMCHOJB3YIOTCS Uil OpraHu3aluu
pabouero mecta cnenuanucta Data Science?

2. Kakue Oubmuoreku Python wucnons3yroTcs s paOoTel B 00JacTu
MaIIMHHOTO 00yueHus? J[aliTe KpaTKyro XapakTepUCTUKY Kax 10l OnOIMoTeKe.

3. Tlouemy mnpu peanu3alud CHUCTEM MAIIMHHOTO OOYyYEeHHUS HIMPOKOE
pacnpocTpaHeHue noayuniau ondauoreku Python?

4. Ilepeuncnure pynkunu Python, koTopbie ObUIM H3yUeHBI B paMKax JaHHON
1abopaTopHOM pabOTHI U KOTOPHIE UCTIONB3YIOTCS JIJIsi BU3yaIU3alliu JaHHBIX.

5. Kakas 6ubnmoreka python mpemnazHauena njsi ynpaBieHHs HabopaMu
JTaHHBIX: numpy, pandas, sklearn, opencv, matplotlib?

6. Kakas ctparerus siBisieTcsl HeKelaTeabHOU Mpu 00paboTKe MPOIMyCKOB B
JTAaHHBIX ?

a) 3aMEHa MPOMYIIEHHbIX 3HAYEHUN B CTOJOIE MEIUAHHBIM 3HAYEHUEM I10
JTAHHOMY CTOJIOITY;

0) ylajeHue CTpOK, COAEPKAIUX MPOIYCKU B JAHHBIX;

B) 3aM€Ha MPOIYIICHHBIX 3HAYEHUW B CTOJIOLE CPEAHUM apUPMETHUECKUM
3HaYEHHUEM I10 TaHHOMY CTOJIOILY;

I) 3aMeHa TMPOMYIIEHHbIX 3HAY€HW B CTOJIONE Haubojee YacTo
BCTPEYAIOUIUMCS 3HAUEHUEM 110 JAHHOMY CTOJIOIY;

7. OOocHyiiTe OTBET Ha CIEAYIOIIYI0 MpolJeMy MpeaBapUTEIbHON
00pabOTKM JaHHBIX: HMMEETCS HE3aBUCHUMasl KaTeropuajibHas IepeMeHHas v,
KOTOpasi MPEICTaBIseT COOON KaTeropHaJbHbIA NPU3HAK, OINEPEACIIHHBIA Ha
nomene {C#, Java, Python, R}. HyxHO 1M mpuMeHSTh K JaHHOMY LEIEBOMY

npuszHaky OneHotEncoder?
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8. Ilosicaute mpuHIMI pa3OueHuss Habopa MaHHBIX Ha OOYYaroIIyl |
TECTOBYI0 BBIOOpPKY. Kakoe cooTHomieHue «recroBas:o0ydaromas» Hauboee
ontuMmansHO: 20:80, 50:50, 25:75, 5:95, 40:30?

9. Kakoit xox mydriie UCIOJIb30BaTh MPH 3arpy3Ke JaHHBIX U3 csv-(aitna?

a) dataset = read csv(‘“data.csv”)

0) dataset = import(“data.csv”)

B) dataset = read.csv(“data.csv”)

r) dataset = import.csv(‘“‘data.csv”)

n) dataset =read xlIs(“‘data.csv”)

6. Ciucok Jiureparypsl

I[JUI BBIITOJIHCHU L Ha60paT0pHOﬁ pa6OTBI, IIPpH ITIOATOTOBKC K 3alITUTC, 4 TAKIKC
AJIs1 OTBETA HA KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI PCKOMCHAYCTCA MCII0Jb30BaTh CIACAYIOIIHC

HWCTOYHMKH: [1-4].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 3. METPUYECKHUE METO/IbI
KIACCU®PUKALINN

1. leau u 3agaun

Llenr maGoparopHoil  paOOTBI: HM3yuye€HHWE MPHUHIUIIOB MOCTPOCHUS
WHPOPMAITMOHHBIX ~ CUCTEM C  HCIOJIB30BAaHHEM  METPHUYECKHX  METOJIOB
KJIacCU(UKAIIUH.

OCHOBHBIC 33/]a4H:

— HW3y4YeHHUE HHCTpyMeHTapus Python s peanm3anuu  ajaropuTMoB
METPHUYECKOM KJIaCCH(PUKAIINH,

—  HM3Y4YCHHE  METOJIOB  ONTHUMHU3AIMU  IMapaMeTPOB  METPUUYCCKOU
KJ1acCU(DHKAINN;

— ocBoenue moaudukanuit KNN-meroza.
2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

[lepen BeImoOIHEHUEM JTAOOPATOPHOM PAOOTHI HEOOXOUMO O3HAKOMHUTHCS C
TEOPUEH TOCTPOCHUS METPUUYECKUX KIACCH(PUKATOPOB, HCIHOJIB3Ys CIEIYIONIUE
uctoyHuku: [1-5]. Ocoboe BHMMaHUE HEOOXOAMMO YACIUTH PENo3UuTapuro [5] ¢

MCXOJHBIMHU KOAAMHU.
3. MeToauka v NOPs/I0K BbINOJHEHUS PA0OTHI

Hepezl BBIITOJIHEHUEM WHAWBUAYaJIbHOI'O 3adaHus PCKOMCHAYETCA

BBITIOJIHUTD BCE ITYHKTHI yUeOHOM 3aa4H.
3.1 YueOnas 3agaua

B pamkax maHHO# 3aauu paccMaTpPUBAETCS MOCTPOCHHE KilacCcupuKaTopa C
WCIIOJB30BaHMEM MeToAa Omkailmmx coceneil. B kadyecTtBe Habopa MaHHBIX

UCITIOJIB3YIOTCS JaHHBIe 00 npucax dumiepa.



33

B pamkax maHHOUW abopaTopHOW pabOTHl pEeKOMEHIYeTCsl MCIOIb30BaHHUE
oubnmuorexkn pandas. Pandas — sto OumbOmmorexka Python, mpenocrarmsromas
IIMPOKKE BO3MOXKHOCTH JJIsl aHalM3a JaHHBIX. JlaHHBIE, ¢ KOTOPHIMH pabOTaioT
cneruanuctel Data Science, wacto XxpaHsarcs B TabimuHoMm dopmarte (.csv, .tsv,
xlsx, ...). C mnomompio Oubmuorexku Pandas manHble ymoOHO 3arpyXarb,
oOpabaTeiBaTh W aHATU3UPOBATh ¢ momombio SQL-momobHBIX 3ampocoB. Pandas
MPEIOCTABIISET MUPOKHE BO3MOXXHOCTH BU3YAIBHOTO aHAJIM3a TAOIMYHBIX TAHHBIX
B CBsI3Ke ¢ Ombimorexkamu Matplotlib u Seaborn.

OCHOBHBIMH CTPYKTypaMu JaHHBIX B Pandas sBisroTcst kiaccel Series u
DataFrame. IlepBblif U3 HUX IpeACTaBIIAET COOOK OTHOMEPHBIN MHIEKCUPOBAHHBIN
MacCHB JaHHBIX HEKOTOPOTO (PUKCUPOBAHHOTO THUIA. BTOpoi — 3TO AByXMepHas
CTPYKTYpa JaHHBIX, MPECTABIISIONIAs COO0M TaOIuUILy, KaXKAbli CTONIOEI] KOTOPOit
COJIEPKUT JaHHBIE OJHOTrO TUMA. MOXKHO MPEACTaBIATh €€ KakK CI0oBapb 00bEKTOB
tuna Series. Ctpykrypa DataFrame OTIM4YHO NOIXOAUT MAJisi MPENCTaBICHUS
peaNbHBIX JTAHHBIX: CTPOKH COOTBETCTBYIOT NMPHU3HAKOBBIM OMUCAHUSM OTICIHHBIX
OOBEKTOB, a CTOJIOLIBI COOTBETCTBYIOT MTPU3HAKAM.

1. Ha puc. 3.1 npencrasien xoxa B Python Notebook nns 3arpysku

HCXOJHOTO HAbOpa TaHHBIX.

In [8]: import pandas as pd
import numpy as np

data_source = 'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=',")
d.head

51(3.5|1.4)0.2|Iris-setosa

0(49]13.0)11.4)0.2|Iris-setosa

114.713.211.3|0.2 | Iris-setosa

(=]

46]131(1.5]|0.2|Iris-setosa

@

50|3.6(1.4|0.2]Iris-setosa

4(54139(1.7|0.4|Iris-setosa

Pucynok 3.1 — Mcnons3oBanue pandas st 3arpy3Ku JaHHBIX

Cnynyer oOpatuTh BHHMaHHE, 4YTO TiepBas CTpoka Habopa JaHHBIX
WHTEPIPETUPOBATIACh KaK Imamka Tabmuibel (Ha3BaHue CToyONOB). JlaHHYIO
HETOYHOCTh HEOOXOJMMO HUCIPaBUTh CleAyronuM oOpazoMm (puc. 3.2). B Takom

CJly4ae CTOJOIBI MOJTydaT MOPSAKOBEIE HOMEpa B KaueCTBE Ha3BAaHUM CTOJIOIOB.
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In [11]: dimport pandas as pd
import numpy as np

data_source = 'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=",', header=None
d.head()

Qut[11]: o |1 12 |3 |a

05.1(3.5|1.4(0.2]Iris-setosa

1(4.9]3.0(1.4)|0.2|Ins-setosa

4732 (1.310.2]|Ins-setosa

2
3|46(3.1(1.5]|0.2|Iris-setosa
4

5.003.6(1.4)|0.2 |Ins-setosa

Pucynok 3.2 — Jlo6aBnenue manku DataFrame no ymonyanuto

Uccnenoparenb Takxke MOXKET JaTh CUMBOJBHBIE HMMEHA CTOJOIAM MpHU
3arpyske (puc. 3.3).

In [19]: dimport pandas as pd
import numpy as np

data_source = 'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter=",",
header=None,
names=[ 'sepal_length', 'sepal_width",
'petal_length', 'petal_width"', 'answer'])

d.head()

Out[19]: sepal_length | sepal_width | petal_length | petal_width | answer
0|51 3.5 14 0.2 Iris-setosa
114.9 3.0 1.4 0.2 Iris-setosa
2147 3.2 1.3 0.2 Iris-setosa
3|46 3.1 1.5 0.2 Iris-setosa
4(50 3.6 14 0.2 Iris-setosa

Pucynox 3.3 — Jlo6aBnenue manku DataFrame ¢ ciMBOJIBHBIMUA UMEHAMH
CTOJIOLIOB

2. Ilocne 3arpy3ku HOaHHBIX MOXHO BU3YaJIM3UPOBATH ITOJYYEHHBINbI

HaOop AaHHbIX. [ BU3yanu3auu OyJeM HCIOJIb30BaTh OMOIMOTEKY seaborn

(puc. 3.4).

In [18]: dimport seaborn as sb
%matplotlib inline
sb.pairplot(d)

Pucynok 3.4 — JIo6aBnenue manku DataFrame o ymonuanuto
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B pesynbrare Oyaer BbiBeleH rpaduk, OTOOpaKarollUi pacrpeeecHue

00BEKTOB MOMAPHO MO Pa3IMYHBIM MpU3HaKaM (puc. 3.5).
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Pucynok 3.5 — IlonapHoe npu3HaKoBOE paclpeiesIeHHe UPUCOB

Ha rpaduke nomapHoro pacnpeieneHus BUJHO IPEUMYIECTBO CHMBOJIBHOTO
0003Ha4YeHHs CTOJIOLIOB — rpadUK Jierye HHTEPIpeTUpoBaTh. OTAEIbHbIE KJIACChI HE
OTMEYAIOTCS PA3IMYHBIMU I[BETAMH, HO BHJIHO, YTO HA OTICILHBIX MOArpaduKax
MHOXECTBa TOuYeK paszfeneHbl. Cremyer oOpaTHTh BHMMaHUE Ha MOATpadUKH,
pacrnoJiokeHHbIe 110 auarananu. [logymaiite, 4To OHM OTOOpaXKAIOT?

3. Jlng npupaHus OTAETBHBIM KJIacCaM CBOMX LIBETOB HEOOXOAMMO

yKa3aTh, 110 KAaKOMY IIPU3HAKY pa3essatoTcs TOUku (puc. 3.6).
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In [23]: dimport seaborn as sb
%matplotlib inline
sb.pairplot(d, hue='answer')

Pucynox 3.6 — Iloctpoenue rpaduka ¢ ykazaHueM MpU3HaKa OTAEIbHbIX
KJIaCCOB

Pe3ynbraT npencrasieH Ha puc. 3.7.
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Pucynok 3.7 — IlonapHoe npuU3HAKOBOE paclpeaeICHUE UPUCOB C pa3ICICHUEM
Ha KJIACCHI

MOXHO W3MEHUTh MapKepbl KaxJaoro kiacca. s sToro HeoOXoauMo
UCIOJIB30BaTh Ko sb.pairplot(d, hue='answer', markers=["o0", "s", "D"]).

4. IleperineM K TIOCTPOEHUIO MoAenrd. Mopaenb  METpUYECKOHU
Knaccuukanmyu  AOHKHA — o0ecrednBaTh  CIEAYIONUH  alrOpUTM  PaOOTHI:

M0JIb30BaTeNIb BBOJUT HOBOE MPU3HAKOBOE OMMCaHKNE 00bEKTa (0OBEKT OTCYTCTBYET
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B oOy4aroiei BbIOOpKE), a aJlTOpUTM KJIacCU(UKAIIMU OTHOCUT HOBBIM OOBEKT K
OJTHOMY W3 KJIACCOB UPHCOB.

5. Cy1iecTByeT HECKOJIBKO BapHalluii MeToJla OKaMImMX coceje.
Kaxmas wMomens mpenmosnaraeT Hald4Yue Pa3IUYHBIX  [apaMeTpoB IS
ontuMuzanuu.  Bocmonp3dyemcst — Oubnmmorekon  scikit  anms mOCTpOeHUs
kiaccudukaropa (puc. 3.8).

from sklearn.neighbors import KNeighborsClassifier
from sklearn.metrics import accuracy_score

X_train = d[['sepal length', 'sepal width', 'petal length', 'petal width']]
y_train = d[ 'answer']
K =3

# Co3daHue u Hacmpolika Kaaccuguxkamopa

knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=K)

# nocmpoenue modenu knaccugukamopa (npouedypa obyyeHusa)
knn.fit(X_train, y train)

# HcnonvsoBaHue knaccugukamopa

# ObwvabneHue npusHakoB obvekma

X_test = np.array([[1.2, 1.8, 2.8, 1.2]])

# lonyvyeHue omBema dna HoBozo obvexkma

target = knn.predict(X_test)

print(target)

['Iris-versicolor']
Pucynok 3.8 — OcHOBHBIC ATallbl PEIICHUS 33191 KJIacCH(PUKAIIMN METOIOM
OJIMDKAMIINX COCEEH C UCIIOIB30BaHUEM ONOInoTeKH scikit

Jlist mpencraBieHHOTO 00bekTa X test mompoOyHTe MOMEHSATh 3HAYCHHE

IMPHU3HAKOB U POCICANTE 3a N3BMCHCHUCM 3HAYCHUA BBIXOAHOT'O KiIacca.

6. Mopnens mocTpoeHa U BBIAACT OTBET JJIsi HOBBIX (OTCYTCTBYIOIIHMX B
HCXOIHOM BBIOOpKE) 00BheKkTOB. Ho, aHanmu3upyst kox Ha puc. 3.8, cieayeT OTMETUTh
CJIEIYIONTHE HEAOCTATKH TAKOTO TOIX0/1a;

— B KauecTBE KOJIMUECTBa OJIMKAMIIMX coceneil BbIOpaHO 3HaueHne K=3,
BBIOOp JTAHHOTO 3HAYCHMsSI HE OOOCHOBBIBAETCS, HO B JIAHHOM METOJI€ WMEHHO

I[&HHBIIZ napaMeTp AOJLKCH OIITUMU3HUPOBATHCA,
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— OTCYTCTBYET Kakoe-TnO0 rpauyeckoe IpeiCTaBICHUE MOJAEIU, HET
BU3YyaJIM3ALMHU POLECCA TPUHITHUS PEIIECHUS.
HcnpaBum 1aHHBIE HEAOCTATKH.
7. 3ailmeMcs  0OOCHOBaHHMEM  BbIOOpAa  ONTUMAJIBHOTO  3HAYEHUS
KOJIM4YecTBa ONMmkaiux cocenei. s sToro OyneM HCMOIb30BaTh MPOCTEHIITYIO

olleHKY kadecTBa hold-out (puc. 3.9).
from sklearn.model_selection import train_test_split

X_train, X_holdout, y_train, y_holdout = \
train_test_split(d[['sepal_length', 'sepal_width',
'petal_length', 'petal_width']],

d[ 'answer'],
test_size=06.3,
random_state=17)

knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=3)

knn.fit(X_train, y_train)

knn_pred = knn.predict(X_holdout)

accur = accuracy_score(y_holdout, knn_pred)

print('accuracy: ', accur)

accuracy: ©.977777777778

Pucynok 3.9 — OneHka TOUHOCTH KiiacCu(UKaTopa ¢ UCIOJIb30BaHUEM
Mmetoauku hold-out

B kadectBe skcnepumeHTa MONpPoOyHTE MOMEHSTh 3HAYEHUE KOJMYECTBA

cocesieil U pacCMOTPUTE U3MEHEHUE TOYHOCTH Kilacudukaropa.

8. Eme oxna onenka kauectBa — cross validation (CV) error. Ha puc. 3.10
MOKa3aH aJiTOPUTM MOJyYeHUs OLICHKH TOYHOCTH Kitaccudukanuu CV u nporeaypa
BBIOOpA ONTUMATBHOTO 3HAYEHU S KOJIM4YecTBa cocezieil B anroputme kNN Ha ocHOBe

JTaHHOM OIICHKH.
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from sklearn.model selection import cross val score
import matplotlib.pyplot as plt

# 3HaveHUA napamempa K

k list = list(range(1,5@))

# Mycmol cnucok 0M1A XpaHeHuA 3Ha4YeHul moYvHocmu

cv_scores = []

# B yukne npoxodum Bce 3HauyeHus K

for K in k list:
knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=K)
scores = cross_val score(knn, d.ix[ : , ©:4 ], d['answer'], cv=18, scoring="accuracy')
cv_scores.append(scores.mean())

# Boryucnaem ouwubky (misclassification error)
MSE = [1-x for x in cv_scores]

# Cmpoum 2paguk
plt.plot(k list, MSE)
plt.xlabel( ' KonuuecTeo cocepeit (K)');

plt.ylabel( ' Ouwubka knaccudukaumm (MSE)")
plt.show()

# Muem MUHUMYM
k_min = min(MSE)
# lpobyem Haldmu npoyue MUHUMYMbl (€CAU UX HECKO/bKO)
all k min = []
for i in range(len(MSE)):
if MSE[i] <= k_min:
all k min.append(k_list[i])

# nevamaem Bce K, onmuMancHeie dnAa modeau
print('OnTumancHele 3Havenua K: ', all k min)

Pucynox 3.10 — Peanu3zarus npoueaypbl BBIOOpa ONTUMAIBLHOTO MapaMeTpa Ha
ocHoBe cross validation error

BriBo 151 JTaHHOTO KOJ1a MpeAcTaByieH Ha puc. 3.11.
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Pucynok 3.11 — Buzyanu3aius BbiOOpa onTUMaIbHOTO MapaMeTpa Ha OCHOBE
cross validation error
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3.2 Baxxurie 3aMeyanus

1. ITpu BEIOOpe HaOopa manHbIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] HE0OXOAUMO
COTJIacCOBaTh CBOW BHIOOp C JPYTUMH CTYACHTAMHU TPYIIBI U MpernojaBaTesieM C
IEJIbIO HEJIOMMYCTUMOCTH BbIOOPA O/IMHAKOBBIX BAPUAHTOB.

2. B pamkax manHOTO 7a00paTOPHOTO Kypca peKOMEHIYeTCsl MCTIOIb30BaTh
uHcTpyMeHTapuii Python (6ubGnmorexku, cpemy pa3pabOTKu) Ui pEIICHUsA
MIOCTaBIICHHBIX 3a/1a4.

3. Ilpu BbeIOOpe HaOOpa AAHHBIX CIEIYET OTAAaBaTh MNPEANOYTEHHE TEM
HabopaM, KOTOphIE MMEIOT CIEAYIOIINE XapaKTEePUCTUKU: CoaepkaTr He Ooiee 5
IPU3HAKOB Ha OOBEKT; BCE MPU3HAKU — YHUCIIOBBIE; JKEIATE€IbHO OTCYTCTBUE

IIPOIYCKOB B JIAHHBIX.

3.3 UunuBuayalbHOE 3aJaHNE

1. CtyeHT caMoCTOATENHHO BEIOMpAET HAOOP JaHHBIX HA pecypcax [3, 4] ms
MOCTPOEHUS KJIacCUu(PUKaTOpa ¢ UCIOIB30BAHUEM METOJIa OMIKAUIUX coceliel U
COTJIacyeT CBOM BBIOOP C MpEToiaBaTesieM.

2. BbINONIHUTE TMOCTPOCHHE MOJETH KiIacCU(PUKAIUU Ha OCHOBE METOJHa
ommkaiiimmx coceneit. B xone pemieHus 3agaqyu HE0OOXOAMMO PEIIUTh CIEAYIOIIUE
nojA3aauu:

2.1 IToctpoenue kmaccudukaropa ¢ 3aganuem K (kommdecTBa OimKalmmx
cocejieil) moJib30BaTeleM;

2.2 Boraucnenne orneHkr hold-out ms pasnmuunx 3HadeHnit K, a taxoke mis
pa3IMuHBIX J0Jei 00ydaroliel U TeCTUPYIoLEeH OABBIOOPOK;

2.3 Breruncnenue oreHku cross validation mist paznuunbix 3HaueHuit K, a
TaKkke I pa3audHbix 3HadeHud fold (konmdecTBa MOIMHOXKECTB TPH KpOCC-
BaJIUJIALIHHN ).

2.4 Beraucnure ontuMmanbHbie 3HadeHus K. OOocHyiiTe CBO#l BBIOOD.

[TpogemoHCTpUpYHTE UCTIOIB30BaHUE MOTYYEHHOTO KiIacCU(pUKaTOpa.
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4. Conepxxanme oTuera u ero gpopma

Otuet no 1abopaTopHOM paboTe JOJIKEH COJIePKATh:

1. Homep u Ha3BaHue 1a00paTOpHOI pabOTHI; 3a1a9u JTa00PATOPHOM pabOTHI.

2. Peanm3zanus Kaxxaoro myHkTa nojapasaena « MIHauBuyansHoe 3aaHue» ¢
NPUBEJACHUEM HCXOJIHOTO KOJla MporpaMMbl, auarpaMM U Tpa@uKoOB IS
BU3yaJIN3allM TaHHBIX.

3. OTBeTHI Ha KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.

4. DxpanHbie HOpMbI (KOHCOIBHBIN BBIBOJ) U JIMCTUHT MPOTPAMMHOIO KOJIa C
KOMMEHTApHUSIMH, MTOKA3bIBAIOIINE MOPSIOK BHIMOJHEHUS JIAOOpaTOPHOU pabOThI, U
pe3yJbTaThl, TOJTYYEHHBIE B XO€E €€ BBIIIOJIHCHUSI.

OTyeT o BBINNOJIHEHUHU Ja00OPATOPHON pabOThI MOJAMUCHIBACTCS CTYJICHTOM U

CAAaCTCs IMPCIIOAaBaTCIIIO.

5. KoHTpobHbIE BONPOCHI

1. Tloscuute  OCOOEHHOCTH  OCHOBHBIX  METOJOB  METPUUYECKOU
KJ1IaccupuKayu: METo 1 Omxkaiiero cocena, Meto k Onmkaimmx coceaei.

2. llosicHuTe OCHOBHBIE MPUHITUIIBI K ATAITbI peanu3anuu Metoga kKNN.

3. IlosicHuTE IPUHIIUI BEIOOPA KOJTUYECTBA COCEAHUX 0OBEKTOB, IO KOTOPHIM
OTpeeNsIeTCs MPUHAJIEKHOCTD LIETIEBOr0 00BEKTa K Pe3yJIbTUPYIOIIEMY Kiaccy.

4. B yeM 3akito4aeTcsi METO/ Nap3€HOBCKOTO OKHA?

5. [losicHUTE MPUHIIMI METOJa MOTEHIIMAIbHBIX (PYHKIUH.

6. HazoBuTe, kakue nmapameTpbl ONTUMHU3UPYIOT B MeTo1ax KNN?

6. Ciucok Jiurepartypsbl

J1J1s1 BBITIOJTHEH A J1aOOpaTOPHOM pabOThI, TPU MOATOTOBKE K 3aILIUTE, & TAKXKE
JUIsL OTBETA HA KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI PEKOMEHIYETCSI HCIIOIb30BaTh CIEAYIOIINE

HUCTOYHMKH: [1-5].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 4. JOTHYECKHAE METO,TbI
KJIACCH®UKALINA

1. leau u 3agaun

Lenr maGoparopHoil paOOTHI: HM3yYEeHUE MPHUHIMIIOB MOCTPOCHUS
WHPOPMAITMOHHBIX ~ CHCTEM C  HCIOJb30BAaHUEM  JIOTHYECKHX  METOOB
KJIacCU(UKAIIUH.

OCHOBHBIC 33/]a4H:

— OCBOCHHE TCXHOJOTHU BHEAPCHHS aJTOPUTMOB Ha OHOBE PEIIAIOIINX
CIIMCKOB B IPUJIOKCHUS,

— OCBOCHHE TCXHOJIOTMHM BHEAPEHUS aJTOPHUTMOB Ha OHOBE pEHIAIOIINX
JICPEBHEB B MPUIIOKEHUS,

— M3y4YeHHUE MMapaMeTPOB JIOTHUECKON KIacCH(PHKAIUH;

— OCBOEHHE MOJIU(DHUKALIMK JIOTHISCKUX METOJIOB KJIacCU(UKAIIHH.

2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

[lepen BeIMOIHEHUEM JTAOOPATOPHOM PAOOTHI HEOOXOUMO O3HAKOMHUTHCS C
TEOpUEH TMOCTPOCHUS JIOTUYECKUX KIACCU(PUKATOPOB, HCIONB3Ys CIEIYIOIINe

UCTOYHUKU: [1-5].

3. MeToauka v NOPs/I0K BbINOJHEHUS PA0OTHI

3.1 YueOnas 3agaua

B pamkax ydeOHON 3amauyd  HEOOXOAUMO TIPOU3ZBECTH TIOCTPOCHHE
Kiaccu(ukaTopa Ha OCHOBE JIOTHUECKOro JepeBa. B kadecTBe Habopa HTaHHBIX
UCIIOJIb3yeTCsl HA0OP TaHHBIX 00 npucax dwuiiepa.

1. [ToakmrouynM OMOJIMOTEKH, KOTOPBIC MOTPEOYIOTCS IS 3arpy3Kud U

NEPBUYHOrO aHaJIu3a JaHHbIX (puc. 4.1).
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import numpy as np
import pandas as pd

%matplotlib inline

import seaborn as sns
from matplotlib import pyplot as plt

data_source = ‘'iris.data’
d = pd.read_table(data_source, delimiter="',",
header=None,
names=[ 'sepal_length', 'sepal_width",
‘petal_length', 'petal_width', 'answer'])

dX = d.ix[ : , ©0:4 ]
dy = d[ 'answer']
print(dX.head())
print(dy.head())

sepal_length sepal_width petal_length petal_width

] 5.1 3.5 1.4 0.2
1 4.9 3.0 1.4 0.2
2 4.7 3.2 1.3 0.2
3 4.6 3.1 1.5 0.2
4 5. 3.6 1.4 0.2
[} Iris-setosa

1 Iris-setosa
Pucynok 4.1 — Mcnons3oBanue pandas aiis 3arpy3ku Habopa JaHHBIX

2. Jns  mocTpoeHuss  nepeBa  KiacCU(UKAIMM  BOCIOJIb3yeMCs
crneruanbHbIM KitaccoMm sklearn.tree.DecisionTreeClassifier. OueHUMHA TOYHOCTH
mozaenu metosioM hold-out (puc. 4.2). Cnenyer oOpaTUTh BHUMaHUE, YTO €CJIM B
METO/I€ OIIKAUIIINX COCEIeH MPOU3BOAMIACH ONTUMHU3AIIMS 10 OJTHOMY TTapamMeTpy
K — xonudectBy OmmKalllmux coceleid, TO TPH CO3JAaHUM  MOJIETH
DecisionTreeClassifier HeoOXxoguMo ykaszaTh JBa MapaMeTpa: MaKCHUMaJIbHYIO
ryouHy gepeBa (max_depth) m Komu4ecTBO TPU3HAKOB paslelicHUs JepeBa

(max_features).
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from sklearn.tree import DecisionTreeClassifier
from sklearn.model_selection import train_test_split
from sklearn.metrics import accuracy_score

# lMoomHoxecmBa dna hold-out
X_train, X holdout, y train, y holdout = \
train_test_split(dX, dy, test_size=0.3, random_state=12)

# 06yvyeHue modenu

tree = DecisionTreeClassifier(max_depth=5,
random_state=21,
max_features=2)

tree.fit(X_train, y_train)

# MonyveHue oueHku hold-out

tree_pred = tree.predict(X_holdout)

accur = accuracy_score(y_holdout, tree pred)
print(accur)

©.977777777778

Pucynox 4.2 — O0y4eHue Mojieau Kiaccu(puKaIuy 1 OlleHKa €€ TOYHOCTH
MeTo10M hold-out

3. [IpousBeseM OIEHKY TOYHOCTH MOJIENM MO MeToay cross validation
(puc. 4.3), a Takxke caeraeM BBIBOJLI 00 ONTHUMAbHOM 3HAYEHUU IapamMerpa

max_depth.

from sklearn.model_selection import cross_val_score

# 3HaveHus napamempa max_depth
d_list = list(range(1,20@))
# IMycmoli cnucok 04 XpaHeHUA 3HA4YeHul mo4yHocmu
cv_scores = []
# B yukae npoxodum Bce zHa4deHusa K
for d in d_list:
tree = DecisionTreeClassifier(max_depth=d,
random_state=21,
max_features=2)
scores = cross_val_score(tree, dX, dy, cv=10, scoring='accuracy')
cv_scores.append(scores.mean())
|
# Boiducnsem ouwubky (misclassification error)
MSE = [1-x for x in cv_scores]

# Cmpoum zpagux

plt.plot(d_list, MSE)

plt.xlabel('Makc. raybuHa pepesa (max_depth)');
plt.ylabel('Ounbka knaccudukaumm (MSE)')
plt.show()

# Wuyem MUHUMYM
d_min = min(MSE)
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# lpobyem Halmu npo4due MUHUMYyMbl (eCcnu UX HEeCKONbKO)
all_d_min = []
for i in range(len(MSE)):
if MSE[i] <= d_min:
all _d_min.append(d_1list[i])

# neuamaem Bce K, onmumanvHele dna mModenu
print('OnTuManbHble 3Ha4erna max_depth: ', all_d_min)

Pucynok 4.3 — OreHka TOUHOCTH MOJIeTTM MeTOoI0M cross validation u
HAXO0XKJCHUE ONTHMAJILHOTO 3HaUYCHHUS ImapaMerpa max_depth

B pe3ynbraTe paboThl JaHHOTO KOJ1a OyAeT MoJydeH BbIBO (puc. 4.4).
040
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OnTuManbHble 3HaYeHua max_depth: [3]

Pucynok 4.4 — BeiBoj 3aBucumoctu 3HaueHuss MSE ot mapamerpa max_depth

4. OnTtumanbsHOE 3HAYeHHE mapaMeTpa max_depth Moxenu momydeHo, HO
B MOJCJIM MPHUCYTCTBYET €IIe OJWH mapaMeTp max_features, KOTOpBIA ObLI
YCTaHOBJICH B 3HaUeHUE 2 (HE M3MEHSIICS M HE ONITUMU3HpOBacs). i mpoBeAeHUs
cross validation mo Bcem mapameTpam Bocmoib3dyemcs kiaccom GridSearchCV

naketa sklearn.model selection (puc. 4.5).
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from sklearn.model_selection import GridSearchCV, cross_val_score
from sklearn import tree

dtc = DecisionTreeClassifier(max_depth=18, random_state=21, max_features=2)

tree_params = { 'max_depth': range(1,20), 'max_features': range(1,4) }
tree_grid = GridSearchCV(dtc, tree_params, cv=18, verbose=True, n_jobs=-1)
tree_grid.fit(dX, dy)

print('\n')
print('/lyywee co4YeTaHWe MapamMeTpoB:
print('Nyd4umue 6annel cross validation:

, tree_grid.best_params_)
', tree_grid.best_score_)

# FeHepupyem epaguveckoe npedcmaBneHue depeba

tree.export_graphviz(tree_grid.best_estimator_,
feature_names=dX.columns,
class_names=dy.unique(),
out_file='iris_tree.dot’,
filled=True, rounded=True)

Fitting 1@ folds for each of 57 candidates, totalling 57@ fits

NlyHwee codYeTaHue napameTpoe: {'max_features': 2, 'max_depth': 3}
NyYwue Bannel cross validation: ©.96

[Parallel(n_jobs=-1)]: Done 57© out of 570 | elapsed: 3.9s finished

Pucynok 4.5 — HaxomxaeHre onTUMAJIbHBIX TAPaMETPOB MOAETU JTJOTHYECKOM
KJ1accuuKauu

[TosicauTe BBIBOM MaHHOTO (parMeHTa. [losicHUTE 3HAYCHWE TaKUX BEITMYUH
kak fold, candidate, fit. Kakue 3HaueHUsI MpUHUMAIOT TaHHBIC BEIUIMHBI B JAHHOM
KOJZI€ ¥ To4YemMy?

Crnenyer oOpaTHTh BHMMaHHE, YTO B PE3YJIBTATEC OICHKH ONTHMAJIbHBIX
napameTpoB, GaKTUYECKH, OBIIIO TOCTPOCHO ONITUMAIILHOE JIEPEBO KIacCU(UKAIUH.
JocTyn K JaHHOMY JEpeBYy MNPOU3BOJIUTCS uepe3 moJie best estimator kiacca
GridSearchCV. B kogae (puc. 4.5) mpou3BOAUTCS KCMOPT MOJTYYSHHOTO JIepeBa B
dbopmar .dot. TlomydyeHHsIit popmaT MOXKHO MpeoOpa3oBaTh B .png 4Yepe3 CEPBHUC

caiita http://webgraphviz.com. [ToaydyeHHO€e nepeBO MpeCTaBICHO HA puUC. 4.6.
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sepal_length <= 5.45
gini = 0.6667
samples = 150
value =[50, 50, 50]
class = Iris-setosa

Tru‘e/ ‘ilse

petal_length <= 2.45 petal_width <= 1.75
gini = 0.2374 gini = 0.5458
samples = 52 samples = 98

value =[45, 6, 1] value =[5, 44, 49]
class = Iris-setosa class = Iris-virginica

o

ini =00 petal_width <= 1.6 petal_width <= 0.7 petal_width <= 1.85
9 ~ gini = 0.2449 gini = 0.301 gini = 0.0425
samples = 45 _ _ _
value = [45, 0, 0] samples =7 samples = 52 samples = 46
s value = [0, 6, 1] value =[5, 43, 4] value = [0, 1, 45]
class = Iris-setosa o . o ! D Y
class = Iris-versicolor class = Iris-versicolor class = Iris-virginica
gini=0.0 gini=0.0 gini=0.0 gini = 0.1557 gini = 0.1528 gini=0.0
samples =6 samples = 1 samples =5 samples = 47 samples = 12 samples = 34
value = [0, 6, 0] value =[0, 0, 1] value =[5, 0, 0] value = [0, 43, 4] value = [0, 1, 11] value = [0, 0, 34]
class = Iris-versicolor class = Iris-virginica class = Iris-setosa class = Iris-versicolor class = Iris-virginica class = Iris-virginica

Pucynok 4.6 — HaxomkieHHEe ONTUMAJIBHBIX ITAPAMETPOB MOJIEIIN JTOTUYECKOM
KJ1accu(uKauu

[losicHuTe 3Ha4YeHWs MEPEMEHHBIX B Yy3JlaX MOJY4YEeHHOro JepeBa: gini,

samples, value.

3. OnTuManbHbIe MapaMeTphbl OMPEAeNICHbl, MOXXHO OOyYHUTh MOJENIb H

HCIIOJIB30BaTh e¢ /I Kiaccudukaiuu (puc. 4.7).

# Mocmpoum obnacmu peuweHus 0na onmumansHozo OdepeBa
# max_features = 2, max_depth = 3

dtc = DecisionTreeClassifier(max_depth=3,
random_state=21,
max_features=2)

dtc.fit(dX, dy)

res = dtc.predict([[5.1, 3.5, 1.4, ©.2]])

print(res)

['Iris-setosa’]

Pucynok 4.7 — Vicniosib30BaHue MOJICIH JIOTHYECKOHN KiIacCU(UKaAIIUN

6. B 3akiioueHMM TOCTPOMM €Ill€ OJIHY BHU3yalu3alui0 Ipolecca
JIOTUYECKON  KJIacCU(PUKAIMU — TOKaXEM pelIaAlIIue TPaHUIBl  MOJEIU

kinaccudukanuu (puc. 4.8).



plot_markers = ['r*’',

answers =

# Cozdaem
f, places

fmin = dX.
fmax = dX.

plot_step

# 06xo0dum
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"

ghl, IbO‘]
dy.unique()

nodzpagpuku dn8 kaxdol napsl npusHako8
= plt.subplots(4, 4, figsize=(16,186))

min()-©.5
max()+8.5
= 9.82

Bce subplot

for i in range(@,4):

for j

#

in range(@,4):

CmpouM peuaiyue 2paHuubl

if(i 1= §):

#

XX, yy = np.meshgrid(np.arange(fmin[i], fmax[i], plot_step),
np.arange(fmin[j], fmax[j], plot_step))

model = DecisionTreeClassifier(max_depth=3, random_state=21, max_features=2)

model.fit(dX.ix[:, [i,7]], dy)

p = model.predict(np.c_[xx.ravel(), yy.ravel()]

p = p.reshape(xx.shape)

p[p==answers[8]] = @

p[p==answers[1]] 1

pl[p==answers[2]] = 2

places[i,j].contourf(xx, yy, p, cmap='Pastell')

0O6xo0d Bcex knaccobB

for id_answer in range(len(answers)):

idx = np.where(dy == answers[id_answer])
if i==j:
places[i, j].hist(dX.iloc[idx].ix[:,i],
color=plot_markers[id_answer][@],
histtype = 'step')
else:
places[i, j].plot(dX.iloc[idx].ix[:,1i], dX.iloc[idx].ix[:,]],
plot_markers[id_answer],
label=answers[id_answer], markersize=6)

if j==e:

places[i, j].set_ylabel(dX.columns[j])

if i==3:

places[i, j].set_xlabel(dX.columns[i])

Pucynok 4.8 — IlocTpoeHune perarnmx rpaHull

BriBO1 1aHHOTO KOZ1a MpeACTaBieH Ha puc. 4.9.
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Pucynok 4.9 — Pemaroiiye rpaHuiibl JOTUUECKON MOJIENH KiIacCupuKaimm

7. BrInonHuTe NHANBUAYAIBHOE 3aJaHNE.

3.2 Baxxurbie 3aMedyaHus

1. ITpu BeIOOpe HaOopa gaHHbIX (data set) Ha pecypcax [3, 4] He0OX0IUMO
COIJIacOBaTh CBOW BHIOOP C JPYTUMH CTYACHTAMHU TPYIIBI U MpernofaBaTesieM C
IEJTbI0 HEJIOMYCTUMOCTH BBIOOpA OIMHAKOBBIX BAPHUAHTOB.

2. B paMKax JaHHOTO JJabOpaTOPHOTO Kypca pEKOMEHYeTCsl UCIOIb30BaTh
uHCTpyMeHTapuii Python (6uOnmorexku, cpemy pa3paboOTKu) Ui pEIICHUs

IIOCTAaBJICHHBIX 3a1a4.
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3.3 UnauBuayanbHOE 3aJaHNE

1. CtyneHT caMOCTOATENBHO BEIOMpPAET HAOOP JaHHBIX HA pecypcax [3, 4] ms
NOCTpOEHUs1  KiaccuukaTopa C  HUCIOJIb30BAaHUEM  METOAA  JIOTUYECKOM
KJIACCU(UKAILIMU U COTTIACYET CBOU BHIOOP C MPEMOJaBaTEIIEM.

2. BblnonHUTE MOCTpPOEHUE MOJIETU KiIacCU(pUKAIMM HAa OCHOBE JIepeBa
kjnaccupukauuu. B xonme pemieHus 3agaud HEOOXOAMMO PELIUTh CIEAYIOLINE
NO/133a4H:

2.1 IloctpoeHue noruyeckoro kinaccuukaropa ¢ 3aganueM max_depth
(MakcuManbHOM TIyOMHBI) M max_features (MakCHMalbHOTO KOJIMYECTBA
MIPU3HAKOB) MOJIH30BATENEM (YCTAHOBUTD JIIO0BIC); BU3yaIN3allUs JepeBa PEIICHUH
JUTsl BRIOpAaHHBIX MCCIIeIoBaTeNieM nmapameTpoB (B popmate .png)

2.2 Beruncnenue ouenku cross validation (MSE) nnst pa3nuuHx 3Ha4eHHM
max_depth (mocTpouts rpaduk 3aBUCUMOCTH);

2.3 Brruncnenue onenku cross validation (MSE) nnst pa3nuubx 3HaYCHHMA
max_features (mocTpouth rpaduk 3aBUCUMOCTH);

2.4 Beoluucnure ontuManbHbie 3HadeHHs max depth u max features.
ObocHyiiTe cBoil BbIOOp. IIpogeMOHCTpUPYWUTE HCMONB30BAHUE MMOJTYYEHHOTO
KJ1accudukaTopa.

2.5 BeiBenute aepeBo B popmare .png;

2.6 BeiBequTe pemaromue rpaHuibl OJTYYEHHOW MOJIETH.

4. Coagep:xanme or4yera u ero popma

Otuet 1o mabopaToOpHOM pabOTe JOIKEH COACPIKATh:

1. HoMep u Ha3BaHue J1a00paTOpHOI pabOThI; 3a1a4u Ja00OPaTOPHOUN PaObOTHI.

2. Peanuzanumst Kaxa0ro myHKTa nojapasaena « MHauBuyaapHoe 3aJaHue» C
MPUBEJACHUEM HCXOIHOTO KOJla TMPOrpaMMBbl, auarpaMM W TpapuKoB IS

BU3YyaJIN3allUN JadHHBIX.
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3. OTBeThI Ha KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.

4. Dxpanubie (OpMbI (KOHCOTIBHBIN BBIBOJ) U IUCTHUHT MPOTPAMMHOTO KO/Ia C
KOMMEHTapUsMHU, TIOKa3bIBAIOIIME MOPSAIOK BBIIOIHEHNS Ja00paTOpHON paboThl, U
PE3yNbTATHI, IOJYYEHHBIE B XOJI€ €€ BBINOJIHEHUS.

OT4eT O BBINOJHEHUH JTAOOPATOPHON pabOThI MOAMUCHIBACTCA CTYIACHTOM H

CHacTCs IMPCIIOAaBaTCIITO.

5. KoHTpo/IbHBIE BONIPOCHI

1. TlosicHuTE MPUHLIAII IOCTPOEHUS IEPEBA PELICHUMN.

2. YKaXXuTe CTaTUCTUYECKOE ONpeiesieHne HHPOPMATUBHOCTH.

3. [losicHuTE SHTPONUIHOE OIpeeIeHe HHPOPMATUBHOCTH.

4. Yro Takoe MHOrokjgaccoBas HHpopMaTtuBHOCTh? Jlji1 4ero oHa
MpUMEHSIETCS ?

5. TlosicHuTe Ha3HAUYE€HHWE U aAJNTOPUTM OWHApU3AIMU KOJIMYECTBEHHBIX
IIPU3HAKOB.

6. [losicauTe MOPSAIOK MOMCKA 3aKOHOMEPHOCTEHN B (hOpME KOHBIOHKIIHIA.

6. Ciucok Jiurepatypsbl

J1J1s1 BBITIOJTHEH A JTaOOpaTOPHOM pabOThI, TPU MOATOTOBKE K 3aILUTE, & TAKXKE
JUISl OTBETA HA KOHTPOJIbHBIE BONPOCHI PEKOMEHYETCS UCII0JIB30BATh CIIEAYIOLINE

HWCTOYHUKU: [1-5].
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JABOPATOPHASI PABOTA 5. PA3PABOTKA EJUHOTIO
MOJXOJIA K IPEJABAPUTEJBLHOI OBPABOTKH JAHHBIX

1. lleau u 3agaun

Ilens maGopaTopHO pabOTHI: W3YYCHHUE TEOPETUUYCCKUX TPUHIIMIIOB U
WHCTPYMEHTAJILHBIX PEJCTB IS MOCTPOCHMs TaWIUIaiiHa ISl TIPEeIBapUTEILHOM
00pabOTKH JTaHHBIX.

OcHOBHBIE 337a4H:

— IpeJBapuTeIbHast 00padoTKa TaHHbIX;

— U3y4eHue OMOIMOTEK JIJIsl TPeIBAPUTEIHLHON 00pabOTKH TaHHBIX;

— MacITabMpOBaHUE IPU3HAKOB;

— IPEJICTAaBIICHNE KATETOPUATIbHBIX JTAHHBIX;

— MOCTPOCHHE MalTIIaiiHa JJ1sl TpeABapUTEIbHON 00pa0OTKH TaHHBIX.
2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

B mpeapimymux paboTax yxke OBUTM  TPENCTABICHBI  aTOPUTMBI,
NO3BOJIAIOIIME MPEICTAaBUTh IMOCIEAOBATEIbHOCTh pPEIICHUs 3aJady MeTOoJaMu
MaIIMHHOTO 00ydeHus. Ho mist pa3snuyHbIXx Mojenel O4eHb YacTO MPUXOIUTCS
HOBTOPSTH OJTHU U T€ e AEHCTBUsL. DTO JAeNaeT BOZMOXXHBIM BHIPAOOTKY HEKTOPOTO
YHH(PHUIIMPOBAHHOTO TMOAXO0Ja K IOCIEJOBATeNIbHOCTH JCHCTBHM, KOTOPHIC
peanu3yeT uccienoBareiab. B gaHHOW paboTe paccMOTpUM YHUDHUIIMPOBAHHYIO
MOCJIEI0BATEIBHOCTD IEUCTBUN, KOTOPYIO OOBIYHO BBIMOJIHSIET UCCIIEI0BATEND 10
npeaBapuTeIbHON 00padOTKE TaHHBIX.

JIist perienus 3aa4 MAlIMHHOTO OOYYEHUSI Y9acTO MPUXOJUTCS MOBTOPSTH
pasnuYHbIe OJIOKH KO/a, KOTOPBIE SBISIFOTCS €IUHOO00pa3HBIMHU JJIs pa3HbBIX 3a/1ad,
NpUHAISKANINX OJHOMY Kiaccy (perpeccus, KiaccupuKamms, KiacTepu3aus u
T.1.). JlaHHOE 00CTOSATENBCTBO MPUBOIUT K MOBTOPSIOUIEMYCS IA0JIOHHOMY KOJTY.
Takoit koj1 Ha3bIBaeTcs boilerplate-kon wm npocto boilerplate. C qpyroit cTOpoHHBlI,

eIMHOOOpa3Hasi  MOCIEAOBATENbHOCTh  ACHCTBHM,  KOTOPYIO  BBINOJHSIET
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pa3paboTuMK MpU PEHIeHUH 3a/ad MAIIMHHOTO OOyYeHMs] YacTO Ha3bIBaeTCs
naimiaitHoM (machine learning pipeline).

PaccmoTpum mpocrerinil maWruiaH JUis pelIeHus 3a1adu perpeccuu. s
pelieHusi 3a7auyd perpeccud HeOXOAMMO peajan3oBaTh (B OO0IIEM ciydae)
CIIEIYIOLIUE CTaJHH:

1. 3arpy3ka Habopa TaHHBIX.

2. 3amonHEHWE TPOMYCKOB JaHHBIX B COOTBETCTBUU C BBIOpPAaHHOU
CTpaTErueu.

3. MacmrtabupoBaHue MPU3HAKOB.

4. O6paboTka KaTeropuBaJIbHBIX TPU3HAKOB.

5. Pazjenenue Ha TECTOBYIO M TPEHUPOBOUYHYIO BEIOOPKY.

6. O0Oy4yeHue MoJieiu.

7. HHTGpHpeTaHHH N BU3yalIn3alusd pC3yJabTaTOB.

3anoJIHEHUE TIPOITYCKOB B JAHHBIX

missingvalues = Simplelmputer(missing_values = np.nan, strategy = 'mean’,
verbose = 0)

missingvalues = missingvalues.fit(X[:, 1:3])

X[:, 1:3]=missingvalues.transform(X[:, 1:3])

MacmrabupoBanue npusHakoB (standartisation u normalization)

from sklearn.preprocessing import StandardScaler

Paznenenue Ha TeCTOBYIO M 0O0YYarOIIYO0 BRIOOPKHU:
from sklearn.model selection import train_test split

from sklearn.cross_validation import train_test split

[lepen BhIMoIHEHUEM J1A0OPATOPHOM PAOOTHI HEOOXOIUMO O3HAKOMHUTHCS C

0a30BbIMU TpUHLIMTIAMU s13bIKa Python, ucnons3ys cnegyromue ucrounuku: [1-5].
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3. MeToauKa ¥ MOPSIAOK BbINOJHEHUS Pad0ThI

,HHH TCCTUPOBAHHA YHHUBCPCAJIBHOI'O naMIiaiHa 6YH€T HCIIOJIBb30BaThCA

Moaenb JuHeionon perpeccun (LinearRegression n3 6ubnmoreku sklearn).

3.1 YueOnas 3amaua

YcroBue. [locTpouTh maiimnaiiH, peanu3ylOmUid MEPBUYHYIO 00pabOTKY
JaHHBIX.
Pemienue. [{ns pemeHust 3agauv HEOOXOJWMO HANUCaTh CKPUNT Ha SIBIKE

Python (pucynox 5.1).

1. MNogknroueHne bnbnuorek

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

2. 3arpy3Kka AaHHbIX U pa3geneHne Ha MaTpULy NPU3HAKOB U 3aBUCUMYIHO
nepemMeHHy

dataset = pd.read _csv('Data.csv')
dataset.head()

Country Age  Salary Purchased

0 France 44.0 720000 No
1 Spain  27.0 480000 Yes
2 Germany 300 540000 No
3 Spain 380 610000 No
4 Germany 400 NaM Yes

X = dataset.iloc[:, :-1].values

y = dataset.iloc[:, 3].values

print ("MaTpuua npuznakoe"); print(X)
print ("3aeucuman nepemeHHas"); print(y)

MaTpWua MpWM3HaKoB
[['France' 44.0 72000.0]
'Spain' 27.0 48000.0]
‘Germany' 30.0 54000.0]
'Spain' 28.0 61000.0]
'Germany' 40.@ nan]
'"France' 35.0 58@00.0]
'Spain' nan 52000.0]
'"France' 48.0 79600.0]
'Germany' 50.0 83000.0]
'France' 37.80 67000.0]]
3aBUCMMaA MepemeHHan
['No" 'Yes' 'No' 'No' 'Yes' 'Yes' 'No' 'Yes' 'No' 'Yes']

[
[
[
[
[
[
[
[
[
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3. ObpaboTKka nponylleHHbLIX 3HaYeHUH

from sklearn.preprocessing import Imputer

imputer = Imputer(missing values = 'NaN', strategy = 'mean’, axis = @)
imputer = imputer.fit(X[:, 1:3])

X[:, 1:3] = imputer.transform(X[:, 1:3])

print(x)

[['France’ 44.0 72000.0]

['spain’ 27.0 480080.9]

['Germany' 30.0 54000.0]

['spain’ 38.0 61000.0]

['Germany' 4@8.0 63777.77777777778]
['France' 35.9 58000.0]

['Spain' 38.77777777777778 52000.0]
['France' 48.0 79000.0]

['Germany’ 5@.0 83000.0]

['France' 37.9 67000.0]]

4. ObpaboTka KaTeropuasnbHbIX AaHHbIX

4.1 3aMeHa KaTeropuu Kogom (LabelEncoder)

from sklearn.preprocessing import LabelEncoder
labelencoder_y = LabelEncoder()
print("3aBucuman nepemeHHaa o obpaboTkun™)
print(y)

y = labelencoder y.fit transform(y)
print(“3aewucuman nepemeHHaa nocne obpaboTkn™)
print(y)

3aBMCMMaA NepeMeHHas Ao obpaboTku

['No" 'Yes® 'Mo' 'No' 'Yes' 'Yes' 'No' 'Yes' 'No' ‘Yes']
3aBuCMMAA nepeMeHHas nocne obpaboTku
[p1e01108101]

4.2 NMpumMeHeHne OneHotEncoder

from sklearn.preprocessing import OneHotEncoder
labelencoder X = LabelEncoder()

X[:, @] = labelencoder X.fit transform(X[:, @])
onehotencoder = OneHotEncoder(categorical features = [@8])
X = onehotenceder.fit_transform(X).toarray()
print("MepekoomMpoBEka KaTeropwansHoro npusHaka™)

print(X)

NepekoAWpOBKa KaTeropMansHOro npusHaka
[[ 1.00000000e+08 ©.00080000e+00  ©.00000000e+00  4.40008008e+01
.20800000e+04 ]
[

.00BRBLRLe+00 0.0000000ee+20 1.00000000e+00 2.70000000e+01
.30800000e+04 ]
[

. 00000 +00 1.00000000e+00 0.00000000e+00 3.00000000e+01
.40000000e+04 ]

.00000000e+00  ©0.00000000e+00  1.00000000e+00 3.80000000e+01
.10000000e+04 ]

Pucynox 5.1 — Kox Python, orpaxaromuii oOmuii maitiaid s
npeBapuTeIbHON 00pa0OTKH TaHHBIX

=) <> T v I o B

Ha pucynke 5.1 moka3an ycTapeBIuii MeToa paboThl ¢ TpaHCHOPMATOPOM
OneHotEncoder. Ha pucynke 5.2 mokazan mertoj. Kotopwlii ucnonb3yercs B
HacTosimiee BpeMsa. JlaHHBIA MOAXOJ MpeanoyiaraeT IPUMEHEHHE Kilacca
ColumnTransformer, KOTOpBIf OCYyIIECTBISIET MpeoOpa3oBaHUE 3HAYCHUI

CTOJIOIIOB C HCIIOJIb30BAaHUEM TMEpEJaHHBIX €My KiaccoB-TpaHcopmepoB. B
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KauecTBe KJIACCOB-TPaHCPOPMEPOB MOXKHO MCIOJIb30BaTh kiacchl FeatureHasher,

MinMaxScaler, SimpleImputer, OneHotEncoder, Normalizer u npouue.

# co3daeMm konuw "2pa3Ho20" obbekma: cnponyckamu U HekodupoBaHHLMU Kame2opuamu
X_dirty = X.copy()
X_dirty

executed in 5ms, finished 17:12:54 2022-09-01

array([['France', 44.0, 72000.0],
['Spain', 27.0, 48000.0],
['Germany', 30.0, 54000.0],
['Spain', 38.0, 61000.0],
['Germany', 40.0, nan],
['France', 35.0, 58000.0],
['Spain', nan, 52000.0],
['France', 48.0, 79000.0],
['Germany', 50.0, 83000.0],
['France', 37.0, 67000.0]], dtype=object)

# CoBpemeHHsili memod mpaHcpopmayuu npusHakoB
from sklearn.preprocessing import OneHotEncoder
from sklearn.impute import SimpleImputer

from sklearn.compose import ColumnTransformer

# cosdaem cnucok mpaHcgopmepoB
transformers = [
('onehot', OneHotEncoder(), [e]),
('imp', SimpleImputer(), [1, 2])

]

# Coadaem obvexkm ColumnTransformer u nepedaem emy cnucok mpaHcgopmepoB
ct = ColumnTransformer(transformers)

# BoinonHAeM mpaHc@opMayuw npusHaxKoB
X_transformed = ct.fit_transform(X_dirty)
print(X_transformed.shape)

X_transformed

executed in 10ms, finished 17:21:47 2022-09-01

out[35]: array([[1. ee, o. e, 0. 80, 4.4 o1,
7.200000002+84],
[e. 22, o. 28, 1. ee, 2. o1,
4.80000000e+04],
[e. 80, 1. 28, o. o8, 3. o1,
5.40000080e+84],
[e. ee, o. ee, 1. ee, 3. o1,
6.10000000e+24],
[e. 0o, 1. 00, . 08, 4. o1,
6.37777778e+04],
[1. 2o, o. ee, 0. 00, 3.5 o1,
5 .50000000e+84],
[e. e, o. @8, 1. @8, 3.8 8e+01,
5.20000000e+84],
[1. , 8. , 8. @8, 4. 81,
7 .90000000e+84],
[e. b G , o, , 5. 1,
8.30000000e+04],
[1. . e. e, o. , 3. o1,
&.70000000e+84]])

Pucynok 5.2 — Kox Python, orpaxkaromuit npumenenue ColumnTransformer

Cnenyer oOpaTUTh BHUMAHUE, YTO OOJIBIIMHCTBO METOJ0OB TpaHchopmanuu
IPUBOJMT K MOJYUYEHHUIO pe3yjibTaTa B BUJE MaccuBa. JlJisi KOHBEpTALIMK MACcCHBA B

DataFrame M0XHO BOCHOJIb30BaThCS CICAYIOIINM IMOAXO0A0M:
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# MowHo npeobpasocBamb noaydeHHsill MHozoMepHbil maccubB obpamHo 6 Dataframe

X_data = pd.DataFrame(
X_transformed,
columns=['C1', "C2', 'C3', 'Age', 'Salary'])
X_data
executed in 12ms, finished 17:34:48 2022-09-01

4 C1¢ C24 C3l s Age ¢ Salary ¢
0 1.0 0.0 0.0 44.000000 72000.000000
1 0.0 0.0 1.0 27.000000 48000.000000
2 0.0 1.0 0.0 30.000000 54000.000000
3 00 00 1.0 38000000 851000.000000
4 0.0 1.0 0.0 40.000000 63777.777778
5 1.0 0.0 0.0 35.000000 58000.000000
6 0.0 0.0 1.0 38777778 52000.000000
7 1.0 00 00 48000000 79000.000000
8 0.0 1.0 0.0 50.000000 83000.000000

9 1.0 0.0 0.0 37.000000 87000.000000

Pucynok 5.3 — IIpeobpa3oBanue maccuBa B DataFrame

3.2 UnauBuayanbHOE 3aJaHNE

1. [Tonbepute HabOp JaHHBIX HA pecypcax [5-7] u coriacyiTe cBoi BHIOOD ¢
npenoaaBareneM. CTyACHT MOXKET PEIJIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBIN HAOOP TaHHBIX.
2. PeanuzyiiTe mnepBUUHYI0 0OO0pabOTKY [aHHBIX 3arpy>KEHHOTo Habopa.
BreinmonHuTe TONHBIA CHEKTp oOmepanui s 3arpy>KeHHOro Habopa JaHHBI:
3arpy3ka, BU3yanm3aius, o0paboTka TpOMYIICHHBIX 3HAaYeHWH, o00paboTka

KaTCropruaJIbHbIX JaHHBIX U PAa3CIICHUC BBI60pKI/I Ha TCCTOBYIO U TPCHUPOBOYHYIO.

7. Conep:xanme oT4yera u ero popma

Otuet 1o 1abopaToOpHO pabOTe AOJIKEH COACPIKATh:

1. Homep u Ha3BaHue 1ab0paTOpHOM pabOTHI; 3aa9u JTa00PATOPHOI pabOTHI.

2. Peanuzanmst KaXxa0ro myHKTa nojapasaena « MHauBuayanbHOe 3a/1aHNe) C
MPUBEJACHUEM HCXOIHOTO KOJla MPOTPaMMBbl, AWarpaMM u rpaduKoOB IS

BU3YyaJIN3alluN JaHHbIX.
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3. OTBeThI Ha KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.

4. Dxpanubie (OpMbI (KOHCOTIBHBIN BBIBOJ) U IUCTHUHT MPOTPAMMHOTO KO/Ia C
KOMMEHTapUsIMH, IOKa3bIBAIOIINE MOPSAIOK BBIINOIHEHUS 1a00paTOpHOIl paboThL, U
PE3yNbTATHI, IOJYYEHHBIE B XOJI€ €€ BBIIIOJHEHUS.

OT4eT O BBINOJHEHUH JTAOOPATOPHON pabOThI MOAMUCHIBACTCA CTYIACHTOM H

CHacTCs IMPCIIOAaBaTCIITO.

8. KoHTpoO/IBHBIE BONIPOCHI

1. Kakas O6ubmmoteka python nmpenHasHaueHa aJjig ympaBieHUsT HaOopamu
JaHHBIX: numpy, pandas, sklearn, opencv, matplotlib?

2. Kakas ctparerus siBisieTCA HEXeNnaTelIbHOM Npu 00pabOTKe MPOIMYCKOB B
JTAaHHBIX ?

a) 3aMeHa NPONYILIEHHBIX 3HAYEHUI B CTOJOLIE MEIMAaHHBIM 3HAYEHUEM I10
JTAHHOMY CTOJIOITY;

0) ylajgeHue CTpOK, COJIEPKaIUX MPOITYCKU B IaHHBIX;

B) 3aM€Ha MPOMYUIEHHBIX 3HAYEHUN B CTOJIOLE CpeaHUM apru(pMETUYECKUM
3HAYEHUEM I10 JAHHOMY CTOJIOILY;

I) 3aMeHa TMPOMYIIEHHbIX 3HAYCHW B CTOJIOIE Haubojee YacTo
BCTPEYAOUIMMCS 3HAUEHUEM T10 TAHHOMY CTOJIOLY;

3. OOocHyiiTe OTBET Ha CICAYIONIYIO MpodiieMy MpeaBapUTEIbHON
0o0paOOTKM JaHHBIX: HMEETCsl He3aBUCHMMAas KaTeropuajibHas IepeMeHHas Y,
KOTOpasi TMpEJCTaBIsieT COOOM KaTeropualibHbId MpPHU3HAK, OINEpPEACIIHHbIA Ha
nomene {C#, Java, Python, R}. HyxHo 1M mpuMeHsATHP K JaHHOMY LIEJIECBOMY
npusHaky OneHotEncoder?

4. TlosicHuTe TpUHIMN pa30ueHuss HaOOpa MAaHHBIX HA OOYyYalollyl |
TEeCTOBYIO BBIOOpKY. Kakoe cooTHoIeHue «TecToBas:o0yvaromas» Haubolee
orrtumansHO: 20:80, 50:50, 25:75, 5:95, 40:30?

5. Kakoii kox mydriie UCIIOJIb30BaTh MPHU 3arpy3Ke JaHHBIX U3 csv-(aitna?

a) dataset = read_csv(“data.csv”)
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0) dataset = import(“data.csv”)
B) dataset = read.csv(“data.csv”)
r) dataset = import.csv(“data.csv”)

n) dataset = read xIs(“‘data.csv”)

9. CIMCOK JINTEPATYyPHI

I[JI?I BBIITOJIHCHU L Ha60paT0pHOﬁ pa60TbI, IIPpH IIOATOTOBKC K 3alIIUTC, a TAKIKC

HJIsL OTBETA HAa KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI PCKOMCHIAYCTCS HMCIIOJIB30BaTh CIACAYIOIIHNC

ucTO4YHUKU: [1, 2, 5-7].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 6. IOCTPOEHUE MMAMIIJIAMHA
OJHOMEPHOM PETPECCHUN

1. lleau u 3axa4un

I{ens mabopaTopHOM pabOTHI: pa3paboTKa eIUHOTO MANTIIaHA IJIST PEIICHUS
3aJ]1auu PEerpecCuu.

OCHOBHBIC 33]1auu:

— pean30BaTh KaOHBEHEp IS BHIMOJIHCHHS BCEX CTaMi 00paObOTKN JTaHHBIX
IIPH PEIICHUH 3a7]a91 OJTHOMEPHOU PErpecCcuy;

— MOJTYYCHHUE TEOPETUICCKIX MIPEICTABICHHUN O 3a/1aue perpecuu;

— TOJIyYeHHE HABBIKOB HCITOJIb30BAHMS TaWIUIaliHa TPH PEHICHUM 3aadd
MAaIIMHHOTO O0y4YeHUS;

— MOJy4Y€HHUE HABBIKOB peaKTOPUHTA KOJIa B 3a/1a4aX MAITMHHOTO O0y4YEeHUS.
2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

JIist perieHus 3a1a4d OJTHOMEPHOM PErpeccuu HEOoOXOMMO MCIOIb30BATh
YHUBEpPCAIbHBIA  TAWIUIaiH  mpeABapuTeNbHOM  oOpaboTku  gaHHBIX. K
UMEIOIIEMYCSISl TA0JIOHHOMY KOJy HEO00XOIMMO A00aBUTh KO s OOydeHUs
MOJEIHN, HTHTEPIPETAIIMU U BU3yaIN3allMH PE3yJIbTaTOB.

JIuneiinas perpeccusi — METOJ BOCCTAHOBJICHUSI 3aBUCUMOCTH MEXKIY ABYMS
nepemMeHHbIMH. [lycTh 3aana MoJienb perpeccuu — napaMmeTpuyeckoe ceMencTBO
byukuit g(x,a), rae a € RP — Bekrop mapamerpoB Mojead. Ormnpeaeaum
(QYHKIIMOHA KauecTBa anmpoOKCHMAIIUH IIeJIeBOi 3aBUCHMOCTH Ha BBIOOpKe X¥ kak

CyMMY KBaJpaTOB OIIHUOOK:

4
Qe x) = ) (glxs @)~y 6.1)
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OO6yuenue o MmeToay HauMeHbnx kBajaparoB (MHK) coctout B Tom, 4TOOBI
HalTH BEKTOp MapaMeTpoB &, MPU KOTOPOM JOCTUTACTCSI MUHUMYM CpPETHETO

KBaJpaTa omM1OKHU Ha 3aJaHHOM o0y4aroiei BeIOopke X ‘.

a’ = arg min Q(a X?). (6.2)

CrangapTHelii cmoco0 pemieHuss ATOW ONTHMHU3AIMOHHOW 3amadul  —
BOCTIOJNIb30BaThCSl HEOOXOMUMBIM ycioBrueM MuHUMyMa. Ecim dynknusa g(x, @)
JIOCTATOYHOE Yuclio pa3 auddepeHurpyeMa mo «, TO B TOYKE MHUHUMYyMa

BBITIOJIHACTCA CUCTEMA P ypaBHeHI/Iﬁ OTHOCHUTCIIBbHO P HCU3BCCTHBIX!

?

0 0

P (ax) =2 (gl a) ~3) 32 (x, @) = 0. (63)
i=1

C ucnosp3oBanueM OMOIMOTEK MATMHHOTO 00yueHus: popmydsl (6.1) —(6.2)
MOKHO peajn30BaTb aBTOMATHYECKH, HO CJEAyeT MOHHMAaTh, YTO KOHKPETHO

peann3yeT KaxIablil METO/I.
3. Meroauka v MOPSAAOK BbINOJHEHHUS PA0OTHI

Hepez[ BBIITOJIHCHUCM HWHAWBUAYAJIIBHOI'O 3adaHus PCKOMCHAYCTCA

BBITIOJTHUTD BCE MYHKTHI YUeOHOM 3a/1a4H.
3.1 YueOuas 3amaua

Ycrosue. ITocTponTh naniuiaid, peayin3yrolui pelieHre 3a1a4i JUHEUHON
OJHOMEPHOU PETPECCUH.
Pewmenue. [Ins pemenust 3amayu HEOOXOAMMO HANUCaTh CKPUNT Ha SbIKE

Python (pucynox 6.1).
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1. NogknoueHne bubnuorek

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

2. 3arpyska AaHHbIX ¥ pa3aesieHue Ha MaTpuLly NPU3HAKOB U 3aBUCUMYIO
nepemMeHHyH

dataset = pd.read_csv('./Salary Data.csv')
dataset.head()

YearsExperience Salary

0 1.1 39343.0
1 1.3 46205.0
2 15 37731.0
3 2.0 435250
4 22 39891.0

X = dataset.iloc[:, :-1].values

y = dataset.iloc[:, 1].values

print ("MaTpuua npw3Hakoe"); print(X[:5])
print ("3aeucuman nepemenHas"); print(y[:5])

MaTpWua npU3HaKoB

[[1.1]
[ 1.3]
[ 1.5]
[2.]
[ 2.2]]

3aBUCUMan nepemeHHaAn
[ 39343. 46205. 37731. 43525. 39891.]

Lesson 7. [NocTpoeHne nannnanHa perpecCcuy Last Checkpoint: 5 minutes ago (autosaved)
View Insert Cell Kernel Widgets Help Trusted
a B s v M B C cCode v

5. PazneneHue BbIOOpPKM Ha TECTOBYH U TPEHUPOBOYHYH

# from sklearn.cross validation import train test split
from sklearn.model selection import train_ test split
X _train, X test, y train, y test = train_test split(X, y, test size = 1/4, random state = 0)

6. O0yuyeHMe NMHEMHOW MoJENM perpeccum

from sklearn.linear model import LinearRegression
regressor = LinearRegression()
regressor.tit(X train, y train)

LinearRegression(copy X=True, fit intercept=True, n_jobs=1, normalize=False)
7. NMpenckasaHue, obpaboTka n BU3yanusauma pesynbratoB

y_pred = regressor.predict(X test)

print(y_pred)

[ 41656.25705466 123597.70938378  65443.50433372 63567.56223533
116093.9409%022 108590.17259667 117031.91203942 64505.53328452]
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plt.scatter(X_train, y train, color = 'red")

plt.plot(X train, regressor.predict(X train), color = 'blue')
plt.title('salary vs Experience (Training set)')
plt.xlabel('years of Experience')

plt.ylabel('salary")

plt.show()

Salary vs Experience (Training set)

120000

100000 A

80000 4

Salary

60000 4

40000 A

Years of Experience

plt.scatter(X test, y test, color = 'red')

plt.plot(X train, regressor.predict(X train), color = 'blue')
plt.title('salary vs Experience (Test set)')
plt.xlabel('years of Experience')

plt.ylabel('Salary"’)

plt.show()
Salary vs Experience (Test set)
120000 4
L

100000 1
§

Z 80000 1
&

60000

L
40000 1 A4
2 4 6 8 10
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Pucynok 6.1 — Kox Python, orpaxkaromuii oOuiuii naitriait 1uid 3a1a4uu
OJHOMEPHOU PErpeCcCUm

3.2 UuauBuayanbHOE 3aJaHNE

1. [TonGepute HabOp JaHHBIX HA pecypcax [5-7] u coryacyiTe CBoil BBIOOD ¢
npernoaaBaresieM. CTYJICHT MOXKET MPEIIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBI HA0OP TaHHBIX.

2. IlocTpoliTe MOZIENIb PETPECCUU HA OCHOBE YHUBEPCAIBHOTO MaMIIIaliHa.

7. Conep:xxanme oryera u ero gopma

Otyet mo 1abopaTopHOM pabOTe JOJKEH COMIEPKATh:
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1. HoMep 1 Ha3BaHue 1a00paTOpHOM pabOThI; 3a1a4u Ja00PaTOPHOUN PaObOTHI.

2. Peanmzanmst KaKa0ro MyHKTa mojpasaena « MTaauBuayaabHOe 3a1aHue» C
NPUBEICHUEM HCXOAHOTO KOJa TpOTrpamMMbl, AWarpaMM © TpaduKoB IS
BU3YyalIN3aIliH TaHHBIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIHHBIE BOMIPOCHI.

4. DxpanuHbie (HOpMbI (KOHCOJIBHBIN BHIBOJ) U JIMCTUHT IPOTPAMMHOIO KOJIa C
KOMMEHTAPHUSIMH, TTOKA3BIBAIOIITNE TIOPSIOK BBITIOJHEHUS Ta00paTOPHOH pabOThI, U
pe3yibTaThl, OJIYYCHHBIEC B X0/1€ €€ BBITIOJIHECHUS.

OT4eT 0 BBINOJTHEHUH JaOOPATOPHOI PaObOTHI MOAMUCHIBACTCS CTYACHTOM U

CAaCTCs IMPCIIOAaBaTCIIIO.

8. KoHTpoabHbIE BONPOCHI

1. Tlowemy mnpu peanuzanud JUHEHHOW MOJEIU PErpeccud HET
HEO0OXOMMOCTH BBHITIOJIHATH MAcIITAONPOBAHUE MPU3HAKOB?

2. Tlouemy mpu peanu3alvii MOJEIU JUHEUHOW PErpeccud B KadyecTBE
GyHKIMM TOTEpPh UCIOJIB3YeTCS KBAJPATUYHOE OTKIOHEHHE, a HE MOIYJb
OTKJIOHEHUSA?

3. Yro umenHo peanuzoBano B Metoje fit(X, y) kiacca LinearRegression?

4. Yto Takoe p-3HaueHne? Kak p-3HaueHHE UCIOB3YyETCs IPU ONTUMU3ALUN
MoJIeJien perpeccun?

5. [NosicauTe Ha3HaueHue meronaa predict kinacca LinearRegression.

6. [ToscauTe Ha3HaueHUe MeToja plot u scatter kiacca pyplot.

7. Ilo kakoW IOJABBHIOOPKE HEOOXOJMMO OIICHHBATh TOYHOCTH MOJCIH

MaIlIMHHOTO OOY4YEHUSI: TECTOBOM WJIM TPEHUPOBOYHOM ?

9. ClIMCOK JINTEPATYyPHI

I[J'IH BBIITIOJTHCHHUA Ha60paTOpHOﬁ pa60TBI, IIPH IMOATOTOBKE K 3alIUTEC, 4 TAKIKC
AJIs1 OTBETA HA KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI PCKOMCHAYCTCA MCIIOJIB30BATh CICAYIOIINC

uctoyHuku: [1, 2, 5-7].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 7. UCIIOJIb3OBAHHUE
PA3PABOTAHHOI'O MAHIIJIAMHA JJISI MHOTOMEPHOM
PEI'PECCHUUA

1. lleaun u 3agaun

Ilenr mabGopaTopHOW pabOTHI: HAYYUTHCS TPUMEHATH Pa3paOOTaHHBIN
nalrIaiH U1 TUPaXUPOBAHUS KOJA C IIEJIbI0 PEIlleHUs] IMIMPOKOro Kpyra 3ajad
MaIlMHHOTO O0Yy4ECHUSI.

OcHOBHBIE 337a4H:

— TMOJy4YeHHWE HaBBIKOB pedakTopuHra KoJa B MPOEKTaX MAIIMHHOTO
oOyueHus;

— TOJIydYeHUE HABBIKOB OIPECIICHUS] KIIIOYEBBIX NPU3HAKOB B 3ajadax
MalIMHHOTO O0y4Y€eHHS;

— TIOJIyYeHHE HABBIKOB pEANU3alMKM KIIIOYEBBIX CTPATETUH ONTUMHU3AIMH

MOJICJIEN PETPECCHH.
2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

[Ipu pemennu 3ama4 MHOTOMEPHOM PErpeccu MCCIeA0BaTEN0 HEOOXO0AUMO
peLInTh PsJ O3a1a4:

1. Onpenennuts KOPPEMUPOBAHHOCTH IPU3HAKOB.

2. OmpenenuTh, Kakue MPU3HAKH CYIIECTBEHHBI MPU MOCTPOCHUU MOJEIH
perpeccuu.

[IpoGnema ompeneneHUs 3HAYUMBIX TPHU3HAKOB MBsi3aHA C MPOOIEMOM
CHIDKEHUS Pa3MEPHOCTH.

BakHoe 3HaueHHe MpW MHOTOMEpPHOW perpeccu IMpuooperaeT oOpaboTKa
KaTeroprallbHbIX MpHU3HAoB. YacTo HEOOXOIMMO 3aMEHUTh KaTerOpUaIbHBIN

npU3HaK Ha HA0Op (PUKTUBHBIX IEPEMEHHBIX.
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K mnpobGneme BbIOOpa 3HAYMMBIX TNEPEMEHHBIX CYIIECTBYET HECKOJIBKO
cTpareruii  (pakTUYEeCKH OTO METOABl TIOCTPOCHHS MOJEINM MHOTOMEPHOM
perpeccun):

1. All-in. B 1anHOM moOAX0/€ MPOU3BOJUTCS BKJIIOUEHHE BEEX MPU3HAKOB B
MOJIETTb.

2. Backward Elimination. B moaxose npeamnosaraercsi o0ydeHrne MoJenu ¢
y4eTOM BCEX IPHU3HAKOB WM yJaJeHUE NPHU3HAKOB IO OJHOMY Ha OCHOBE HX
3HAUYMMOCTH JI0 JOCTHKEHHUS CHUTYyalluHM, KOTJla OCTaHyTCS TOJIbKO 3HAUYUMBbIE
MPU3HAKHU.

3. Forward Selection. Tlonxoa mnpeamosiaraeT HaudalbHOE TECTHUPOBAHUE
MOJIEJI C OJTHUM MPU3HAKOM (TECTUPYETCS Kax bl MPU3HAK). 3aTeM J00aBIISIOTCS
110 OJTHOMY Han0oJiee 3HAYNMBbIE TIPU3HAKH.

4. Bidirectional Elimination. [Togxos coBmemiaer crpateruu 2 u 3.

5. Score Comparison.
3. MeToauka v MOPs/I0K BbINOJHEHHUS PA0OTHI

Hep ca BBIITOJIHCHUECM WHAUBUAYAJIbHOI'O 3adaHus PCKOMCHAYCTCA

BBITIOJTHUTD BCE MYHKTHI YUeOHOM 3a/1a4H.
3.1 YueOuasg 3amaua

3aganue. Ha ocHoBe paspaboTaHHOro maWIaiiHa IS JIMHEHHOU
OJTHOMEPHOM perpeccuu pazpaboTaTh MHOTOMEPHYIO MOJIETTh PETPECCHH.
Pemenue. Jlyist pa3paboTku MojeNIn HEOOXOAMMO peaan30BaTh CIEAYIOIIHMA

KOJI:

1.1 MoaknroyeHne GubNUOTEK

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

executed in 11.9s, finished 21:21:46 2019-10-11
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1.2 3arpysKa JaHHbIX U pasgeneHue Ha MaTpULy NMPU3HAKOB U 3aBUCUMYIO NMepeMeHHYo
dataset = pd.read_csv('5@_Startups.csv')
dataset.head()

executed in 14ms, finished 21:49:36 2019-10-11

+ R&D Spend # Administration # Marketing Spend + State ¢ Profit ¢

0 165349.20 136897.80 471784.10 New York 192261.83
1 162597.70 151377.59 443898.53 California 191792.06
2 153441.51 101145.55 407934.54 Florida 191050.39
3 144372.41 118671.85 383199.62 New York 182901.99
4 142107.34 91391.77 366168.42 Florida 166187.94

X = dataset.iloc[:, :-1].values

y = dataset.iloc[:, 4].values

print ("MaTpuuya npusHakoe"); print(X[:5])
print ("3aeucuman nepemeHnasn"); print(y[:5])

executed in Bms, finished 21:50:21 2019-10-11

MaTpuya npusHakos

[[165349.2 136897.8 471784.1 'New York']
[162597.7 151377.59 443898.53 'California']
[153441.51 181145.55 487934.54 'Florida']
[144372.41 118671.85 383199.62 'New York']
[142187.34 91391.77 366168.42 'Florida']]

1.3 O6paboTKka nponyLlleHHbIX 3Ha4YeHNI

# from sklearn.preprocessing import Imputer

# imputer = Imputer(missing_values = 'NaN', strategy = 'mean', axis = @)
# imputer = imputer.fit(X[:, 1:3])

# X[:, 1:3] = imputer.transform(X[:, 1:3])

# print(X)

1.4 O6paboTKka KaTeropuanbHbIX OAHHbIX

1.4.1 3ameHa kateropuu koaom (LabelEncoder)

# from sklearn.preprocessing import LabelEncoder
# Labelencoder_y = LabelEncoder()

# print("3a8ucumas nepemeHHas do oEpabomku")

# print(y)

# y = labelencoder_y.fit_transform(y)

# print("3aBucumas nepemeHHas nocne obpabomku")
# print(y)

1.4.2 MpumeHeHue OneHotEncoder

from sklearn.preprocessing import LabelEncoder, OneHotEncoder
labelencoder = LabelEncoder()
X[:, 3] = labelencoder.fit_transform(X[:, 3])
onehotencoder = OneHotEncoder(categorical_features = [3])
X = onehotencoder.fit_transform(X).toarray()
print("MNepekoaupoBka KaTeropuManbHOro npusHaka")
print(X[:4,:1)

executed in 8ms, finished 21:50:24 2019-10-11

NepekoaupoBKa KaTeropuanbHoOro npusHaka

[[e.ce00000e+00 B. +00 1. +00 1.6534920e+05 1.3689780e+05
4.7178410e+05]
[1.0000000ec+00 ©. +00 9. +0@ 1.6259770e+05 1.5137759e+05

4.4389853e+05]

[0.P000000e+00 1.0008000e+00 ©.00000002+00 1.5344151e+05 1.0114555e+85
4,6793454e+05 ]

[e. +60 ©. +00 1. +08 1.4437241e+05 1.1867185e+05
3.8319962e+085]]
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1.5 Ons npegoTBpalleHnsa MyNbTUKONNEeHMBPHOCTH HeoBXoaumo n3baBnTLCA OT OOHON U3
HUKTUBHLIX NepeMeHHbIX, no6aBneHHbIX B pesynkTaTe 06paboTku KaTeropuanbHbIX NPU3HAKOB

X = X[:, 1:]
print(X[:4,:1)
executed in 4ms, finished 21:50:50 2019-10-11
[[e. +00 1. +80 1.6534920e+05 1.3689780e+05 4.7178410e+85]
[@.c0c0000e+00 ©.00P000Re+00 1.6259770e+85 1.5137759e+05 4.4389853e+85]

[1.e00c0000e+00 ©.0000008e+00 1.5344151e+05 1.0114555e+405 4.0793454e+05]
[e.00c0000e+00 1.0000008e+00 1.4437241e+05 1.1867185e+4085 3.8319962e+5]]

1.6 PasgeneHue BbIGOPKM HAa TECTOBYK U TPEHUPOBOYHYHO

# from sklearn.cross_validation import train_test_split
from sklearn.model_selection import train_test_split
X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(X, y, test_size = 9.2, random_state = 9)

executed in 3ms, finished 21:51:04 2019-10-11

1.7 OBy4eHMe NUHEWHOW MOLenNu perpeccum

from sklearn.linear_model import LinearRegression
regressor = LinearRegression()
regressor.fit(X_train, y_train)

executed in 5ms, finished 21:51:10 2019-10-11

1.8 OGpaboTKa pesynLTaToB, THOHUHI MOAeNun

1.8.1 MpepckaszaHue

y_pred = regressor.predict(X_test)
print(y_pred)

executed in 3ms, finished 21:51:13 2019-10-11

[1e3015.28159795 132582.2776@817 132447.73845176 71976.89851257
178537.48221058 116161.24230165 67851.69209675 98791.73374686
113969.43533013 167921.06569553]

Pucynox 7.1 — Kox Python juist moctpoenust MoJie’ It MHOTOMEPHOW Perpeccuu

Ha nanHbBIii MOMEHT mpou3BeneHO OOydeHHe MOJIeM Ha BCeM Habope
npu3HakoB. JlJis onTUMU3aLMKM MojeNnu peanuszyeM ctpareruto Back Elimination

(pucynk 7.2).

1.8.2 OnTuMusaumsa mogenu

import statsmodels.formula.api as sm

X = np.append(arr = np.ones( (58, 1)).astype(int), values = X, axis = 1)
X_opt = X[:, [0, 1, 2, 3, 4, 5]]

regressor_OLS = sm.OLS(endog = y, exog = X_opt).fit()
regressor_OLS.summary()

executed in 22ms, finished 21:51:17 2019-10-11

coef  stderr t P>t [0.025  0.975]
const 5.013e+04 6884.820 7.281 0000 3.62e+04 6.4e+04
x1 198.7888 3371.007 0.059 0.953 -6595.030 6992.607
X2 -41.8870 3256.039 -0.013 0.990 -6604.003 6520.229
X3 08060 0046 17.369 0.000 0712 0.900
x4 -0.0270 0.052 -0.517 0608 -0.132 0.078
x5 00270 0017 1574 0123  -0.008  0.062
X_opt = X[:, [e, 1, 3, 4, 5]]

regressor_OLS = sm.OLS(endog = y, exog = X_opt).fit()
regressor_OLS.summary()

executed in 20ms, finished 21:52:56 2019-10-11
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coef stderr t Poltf  [0.025  0.975]

const 5.011e+04 6647.870 7.537 0.000 367e+04 6.35e+04
x1 2201585 2900.536 0.076 0.940 -5621.821 6062.138
X2 08080 0046 17.606 0.000 0714 0898
X3  -00270 0052 -0523 0604  -0.131 0.077

x4 0.0270 0.017 1.582 0.118 -0.007 0.061

X_opt = X[:, [®, 3, 4, 5]]
regressor_OLS = sm.OLS(endog = y, exog = X_opt).fit()
regressor_OLS.summary ()

executed in 19ms, finished 21:53:11 2019-10-11

coef  stderr t P>t [0.025  0.975]

const 5.012e+04 B572.353 7.626 0.000 3.69e+04 6.34e+04
x1 0.8057  0.045 17.846 0.000 0715 0897
X2  -0.0268 0051 -0.526 0.602 -0.130  0.076

x3 0.0272 0.016 1655 0.105 -0.006 0.060

X_opt = X[:, [®, 3, 5]]
regressor_OLS = sm.OLS(endog = y, exog = X_opt).fit()
regressor_OLS.summary ()

executed in 20ms, finished 21:53:30 2019-10-11
coef std err t P>t [0.025 0.975]
const 4.698e+04 2689.933 17.464 0.000 4.16e+04 5.24e+04
x1 0.7966 0.041 19.266 0.000 0.713 0.880
x2 0.0299 0.016 1927 0.060 -0.001 0.061
X_opt = X[:, [@, 3]]

regressor_OLS = sm.OLS(endog = y, exog = X_opt).fit()
regressor_OLS.summary()

executed in 18ms, finished 21:53:49 2019-10-11

Dep. Variable: y R-squared: 0.947

Model: OLS  Adj. R-squared: 0.945

Method: Least Squares F-statistic: 8498

Date: Fri, 11 Oct 2019 Prob (F-statistic): 3.50e-32

Time: 21:53:49  Log-Likelihood: -527.44
No. Observations: 50 AlC: 1059.
Df Residuals: 48 BIC: 1063.
Df Model: 1
Covariance Type: nonrobust
coef stderr t P>t [0.025 0.975]

const 4.903e+04 2537.897 19.320 0.000 4.3%9e+04 5.41e+04

x1 0.8543 0.029 29.151 0.000 0.795 0.913

Omnibus: 13.727  Durbin-Watson: 1.116
Prob(Omnibus): 0.001 Jarque-Bera (JB): 18.536
Skew: -09M11 Prob(JB): 9.44e-05

Kurtosis:  5.361 Cond. No. 1.65e+05

Pucynok 7.2 — OnTuMu3anusi MOJIeIM MHOTOMEPHOUM perpeccuu

Breimonnute HHINBUIYaJIbHOC 3aJIaHHUC.
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3.2 UunuBuayanbHOE 3ajaHKE

1. TlonGepure HaOOp MaHHBIX HA pecypcax [5-7] u coryacyiTe cBoi BBIOOP C
npenogaBaresieM. CTyIeHT MOXKET MPeIJI0KUTh CUHTE3UPOBAHHBINA HA0Op JTaHHBIX.
2. Iloctporite MOAENP MHOTOMEPHOM PETPECCHUU C HCIOIb30BAHUEM

ctpateruun backward elimination.

4. Cogep:xanme or4yera u ero popma

Otuert 1o 1abopaTopHON pabOTE AOTKEH COACPIKATH:

1. Homep u Ha3BaHMe 1a00paTOpHOM paboThI; 3a1a4u 1a00paTOpHOI pabOTHI.

2. Peanu3zanust Kaka0ro MmyHKTa nojpasziena « MTHauBuayaibHoe 3a/1aHue» C
IpUBEICHUEM HCXOAHOTO KOJa TpPOTpaMMBbl, JUarpaMM © TrpapuKkoB A
BU3YalIM3allM JIaHHbIX.

3. OTBEeTHI Ha KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI.

4. DxpanHbie (HOpMbI (KOHCOIBHBIN BHIBOJ) U JIMCTUHT TPOTPAMMHOTO KOJIa C
KOMMEHTAPHUSIMHU, TTOKA3bIBAIOIITNE TIOPSIOK BBITOJIHEHUS Ta00paTOPHOM pabOThI, U
pe3yabTaThl, TOJyYEHHBIC B X0 €€ BBHITIOTHEHHS.

OTuer O BBINOJIHEHUH JIAOOPAaTOPHON pabOThI MOAMUCHIBAETCS CTYJEHTOM H

CAACTCs IMPETIOAaBaTCIIIO.

5. KoHTpo/1bHBIE BONIPOCHI

1. Ilouemy mnpu peanu3auuu MHOTOMEPHOM JIMHEMHOM PErpeccuu
HEO0O0X0IMMO J00aBUTh (PUKTHUBHBIN MIPU3HAK C SIMHCTBEHHBIM 3HaYeHUEM 1.07.

2. YUto Takoe (puxTuBHas nepeMenHas? [loscHUTe NPpUUYMHY yAAJICHUS OJHOU
(UKTHUBHOW TMEepEeMEHHOM, BO3HUKAIONMICH MPH IMEPEKOJUPOBKE KaTErOpHUaIHLHOTO
MIPU3HAKA.

3. Ha ocHOBe Kakoro KpuUTepusi MO>KHO BBIOMpPATh YAQJISEMbId MPU3HAK B
anroputMe back elimination.

4. B yeM 3akiodaetcs anroputM all-in regression?

5. B yem 3akmrouaercs anroput™ forward selection regression?
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6. B uem 3axmtouaercsa anroputm Bidirectional Elimination?
7. Ctpaterusa Backward Elimination npeamnosnaraer ynajaeHue Npru3HaKoB Ha
OCHOBE aHanmm3a p-kpuTepus. Kak peann3oBaTth ynajieHWE MPU3HAKOB B

aBTOMATHYECKOM pexumMe?

9. CIMCOK JINTEPATyPHI

I[J'ISI BBIITOJIHCHU L Ha60paTOpHOﬁ pa60T51, IIPpH IIOATOTOBKC K 3aIIIUTC, a TAKIKC
HJIs1 OTBETA HAa KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI PCKOMCHIAYCTCS HMCIIOJIB30BaTh CIACAYIOIIHNC

ucTovyHuku: [1, 2, 5-7].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 8. IOJIMHOMMWAJIBHAS
PETPECCHUA

1. leau u 3agaun

Ilens mabGopaTopHOW pabOTHI: HAYYUTHCS TPUMEHATH Pa3pabOTaHHBIHA
MaNIUIaiH U1 THPAXKUPOBAHUS KOJIA C LEJIbI0 PEMIEHUS 331a41 MTOJIMHOMHUAIBHOU
perpeccun.

OCHOBHBIC 33/]a4H:

— TIOJIydYCHHWE HaBBIKOB pe(aKTOpHHra KojJa B IIPOCKTax MAaIIUHHOIO
oOyueHus;

— HW3y4YCHHE TIOBEJICHUS MOJEIN TMOJMHOMHUAIBLHON pEerpeccuu IMpu
W3MEHCHHMH CTEIICHH ITOJIMHOMA;

— HCCJIEIOBAaHUE CBOMCTB HAOOpa JaHHBIX B paMKax 3a/1auy MOJTMHOMUAIBHON

perpeccum.

2. TeopeTuueckoe 000CHOBaHME

JIuneiiHas u napaboanyeckast MOJEIH SBJSIOTCS YaCTHBIMU CIy4yasiMu Oosee
CJIO’KHOW MOJENH — NOJIMHOMHUAIBHOU. [I0CTpONTh MOAENB pErpeECCUN — 3TO 3HAUNT
HAaWTU mapaMeTphl TOM (YyHKIUHU, KoTopas Oyaer B HeW ¢urypupoBaTh. s
JMHEWHOU perpeccuu — JBa napamerpa: KodpGuireHT 1 CBOOOIHBIN YJICH.

[TonuHOMHUANbHAA perpeccuss MOXKET MPUMEHSTbCS B MaTeMaTH4eCKOU
CTaTUCTHKE MPU MOJEIUPOBAHUH TPEHJOBBIX COCTABIIAIOIIMX BPEMEHHBIX PSIOB.
BpeMeHHOl psig — 3TO, MO CYTH, Psi YMCEN, KOTOpbIE 3aBUCST OT BPEMEHHU.
Hanpumep, cpenHne 3Ha4eHUsI TEMIEPATYPBI BO3yXa MO JHSIM 3a MPOLIEIIIHI IO/,
WIM J0XOJA Mpennpusitusa mno mecsuaM. [lopsaok MopenupyemMoro mOJMHOMA
OLICHMBAETCSl CIELUAIbHBIMU METOJAMH, Hampumep, Kpurepuem cepuil. Llenb
MOCTPOEHUS MOJEIN MOJIMHOMHAIIHOM pErpeccuu B 00J1aCTH BPEMEHHBIX PSAIOB BCE

Ta XC — [IPOTHO3UPOBAHHUC.



73

3. MeToauKa ¥ OPSIAOK BbINOJHEHUS padoThI

Hepez: BBIIIOJIHCHHUCM HHAWBUAYAJIBHOT'O

BBITMIOJTHUTH BCE IMTyHKTHI yUeOHOM 3a/1auH.

3.1 YueOnas 3amaua

3aJaHus

PCKOMCHAYCTCA

3aganue. Ha ocHoBe pa3paboraHHoro mnaWmiaiiHa sl JIMHEHHOUN

OHHOMepHOﬁ perpeccuun pa3pa60TaTL IMOJIMHOMHUAJIbHYIO MOJCJIb PCTPCCCHUMH.

Pewenue. [l pa3paboTku Mojeln HEOOXOAMMO PEaanu30BaTh CIAEAYIOIIHMA

KOn:

1.1 MopknroyeHne DMONUOTEK

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

executed in 510ms, finished 22:35:43 2019-10-11

1.2 3arpysKa OaHHbIX W pasferneHre Ha MaTpuLly NPU3HAKOB M 3aBUCHUMYIO NepeMeHHYH

dataset = pd.read_csv('Position_salaries.csv')
dataset.head()

executed in 23ms, finished 22:35:54 2018-10-11

“»

Position ¢ Level ¢ Salary ¢

0 Business Analyst 1 45000
1 Junior Consultant 2 50000
2 Senior Consultant 3 60000
3 Manager 4 80000
4 Country Manager 5 110000

1.6 Obyuenue mogenu

1.6.1 OBy4eHue NUHeNHON Moaenu

from sklearn.linear model import LinearRegression
lin_reg = LinearRegression()
lin reg.ftit(Xx, vy)

executed in 884ms, finished 22:38:01 2019-10-11

LinearRegression(copy_X=True, fit_intercept=True, n_jobs=None,
normalize=False)

1.6.2 OOy4eHWe NONMHOMUANLHOW MoaenU

from sklearn.preprocessing import PolynomialFeatures
poly reg = PolynomialFeatures(degree = 10)
X poly = poly reg.fit transform(x)
poly reg.fit(X_poly, y)
lin reg 2 = LinearRegression()
lin_reg_2.fit(X_poly, y)
executed in 45ms, finished 22:59:17 2019-10-11

LinearrRegression(copy X=True, fit intercept=True, n jobs=nNone,
normalize=False)




74

1.7 MNpepckasaHue, obpaboTka U BU3yanu3auusa pesynbLTaToB

y_pred_lin = lin_reg.predict([[6.5]])

y pred poly = lin reg 2.predict(poly reg.fit transtorm([[6.5]]))
print(y_pred_lin, y_pred_poly)

plt.scatter(X, y, color = 'red’)

plt.plot(X, lin_reg.predict(X), color = 'blue")

plt.title( 'Truth or Bluff (Linear Regression)')
plt.xlabel('Position level')

plt.ylabel('Salary")

plt.show()

executed in 137ms, finished 22:53:36 2019-10-11

[330378.78787879] [176235.71632004]

Truth or Bluff (Linear Regression)
1000000 .

800000

600000

6
Pasition level

s
o
5

plt.scatter(X, y, color = 'red")

plt.plot(X, lin reg 2.predict(poly reg.fit transform(X)), color = 'blue')
plt.title( Truth or Bluff (Polynomial Regression)')

plt.xlabel( 'Position level")

plt.ylabel('Salary")

plt.show()

executed in 134ms, finished 22:59:21 2019-10-11

Truth or Bluff (Polynomial Regression)

1000000

800000

600000

Salary

400000

200000

0 T T T T T
2 4 6 8 10

Position level

X grid = np.arange(min(X), max(X), ©.1)

X_grid = X_grid.reshape((len(X_grid), 1))

plt.scatter(X, y, color = 'red’)

plt.plot(X_grid, lin_reg 2.predict(poly_reg.fit_transform(X_grid)), color = 'blue’)
plt.title( 'Truth or Bluff (Polynomial Regression)’)

plt.xlabel('Position level')

plt.ylabel( 'salary")

plt.show()

executed in 135ms, finished 22:59:24 2019-10-11

Truth or Bluff (Polynomial Regression)
1000000 ]

800000

600000

Salary

400000

200000

Paosition level
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Pucynok 8.1 — Kox Python jist mocTpoenust Mo MoJuHOMUATIbHON
perpeccuu

PaCCMOTpI/IM KaKk  HM3MCHACTCA MOACIIb IIpyU  HU3MCHCHHUHU  CTCIICHU

aPOKCUMUPYIOLIEro MOJIMHOMA (PUCYHOK 8.2).

Truth or Bluff (Polynomial Regression) Truth or Bluff (Polynomial Regression)
1000000 [ ] 1000000 °

800000 800000

600000 600000

Salary
Salary

400000 400000

200000 200000

0
0

2 4 6 8 10 2 4 3 8 10
Pasition level Position level
n=15 n=>2

Truth or Bluff (Polynomial Regression) Truth or BIuff (Polynomial Regression)
1000000 . D000 -

800000 800000

600000 500000

Salary
Salary

RU0000 200000

200000 200000

L 0
2 4 6 8 10 2 4 6 8 10
Position level Position level

n=3 n==o6
Pucynok 8.2 — AHanM3 MO1€JIM OJIMHOMUAJIBHOM perpeccuu

OueBHAHO, YTO TMPU peANTU3alUN TMOJUHOMUAIBHOW PErpeccuu HET
HEOOXOJIMMOCTH B HEMOTHBUPOBAHHOM YBEIMYEHUU CTENEHU AalMpOKCHUMAIUU.

BrinonHuTe MHAMBHUIYAIBHOE 33a/1aHUE.
3.2 UuauBuayanbHOE 3aJaHNE

1. TlonGepure HaOOp MaHHBIX HA pecypcax [5-7] u coryacyiTe cBoi BEIOOP C
npenoaaBaresieM. CTYyIEHT MOXKET MPEIJIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBIN HA0Op JTAHHBIX.
2. TloctpoiiTe Mozelb MOIMHOMHUAIBLHOM PETPECCUHM C HUCIOJIb30BAHUEM.

HpoaHaJII/ISI/IPYfITe KPHUBLIC allIIPOKCUMAILUN ITPU PA3JIMYHBIX CTCIICHAX IMOJMHOMA.
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4. Conepxxanme oTuera u ero gpopma

Otuet no 1abopaTopHOM paboTe JOJIKEH COJIePKATh:

1. Homep u Ha3BaHue 1a00paTOpHOI pabOTHI; 3a1a9u JTa00PATOPHOM pabOTHI.

2. Peann3zanus Kaxaoro myHkTa nojapasaena « MTHauBuayaibHOE 3a1aHUE» C
NPUBEJACHUEM HCXOJIHOTO KoOJla TMpOorpaMMbl, JAvarpaMM U TrpapuKoB st
BU3yaJIN3allM TaHHBIX.

3. OTBeTHI Ha KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.

4. DxpanHbie HOpMbI (KOHCOIBHBIN BBIBOJ) U JIMCTUHT MPOTPAMMHOIO KOJIa C
KOMMEHTApHUSIMH, MTOKA3bIBAIOIINE MOPSIOK BHIMOJHEHUS JIAOOpaTOPHOU pabOThI, U
pe3yJIbTaThl, TOJTYYEHHBIE B XOJ€E €€ BBITIOJIHEHUS.

OTyeT o BBINOJIHEHUHU Ja0OPATOPHON PadOTHI MOAMUCHIBAECTCS CTYAECHTOM U

CAAaCTCs IMPCIIOAaBaTCIIIO.

5. KoHTpobHbIE BONPOCHI

1. Tlouemy mnpu peanuzauud MHOTOMEPHON JIMHEHHOM perpeccuu
HE00X0AMMO J00aBUTh (PUKTHUBHBIA MPU3HAK C €IMHCTBEHHBIM 3HaUeHHeM 1.0?

2. Uto Takoe puxtuBHas nepeMenHas? [loscHuTe NpuYNHY yAaJIeHUs OJJHOM
(UKTUBHON MEpEeMEHHOM, BO3HUKAIOIIEH MPH MEPEKOJUPOBKE KaTErOpUaIbHOTO
IIPU3HAKA.

3. C ncronb30BaHUEM KaKOro Kjiacca CO3AAaeTCsl MOJAENb MOJIUHOMHUAIBHON
perpeccuun?

4. Tlosicuute mnpUHUMI NpeoOpa3oBaHUsl TMPU3HAKOB MPHU MOCTPOCHUHU
MMOJIMTHOMHAJILHOUW PErPECCHUM.

5. BO3MOXHO /11 MPUMEHEHUE TEXHOJOTMi MaclmTaOMpOBaHUS MPU3HAKOB

MIpU pean3aliy NOJMHOMUAIBHOU perpeccuun’?
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6. Cnincok Jimreparypsbl

]_IJ'ISI BBIITOJIHCHU L Ha60paTOpHOﬁ pa60T51, IIPpH IIOATOTOBKC K 3aIIIUTC, a TAKIKC
AJIs1 OTBETA HA KOHTPOJIBHBIC BOIIPOCHI PCKOMCHAYCTCA MCII0JIb30BaTh CIACAYIOIIHC

ucrounuku: [1, 2, 5-7].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 9. KNIACTEPU3ALIUA

1. lleau u 3agaun

Lleas mabopaTopHOW paOOTHI: HAYYHUTCS MPOU3BOIUTH KIACTCPHBIN aHAIIN3
JAaHHBIX HAa OCHOBE MeToaa K-cpenHux.

OcCHOBHBIC 3aJ1a9H:

— TMOJy4YeHHWE HABBIKOB pedakToOpWHra Koja B IPOCKTaX MAIIMHHOTO
oOyueHus;

— U3Y4YEHHE TIPHUHIIUIIOB OTPe/eeHNS ONTHMAIBHOTO KOJIMYECTBA KJIaCTEPOB
B METOJIaX KJIACTEPHOI'O aHAJIN3a;

— W3yYCHHE BO3MOXKHOCTEH s3bika Python juist peanusammm KiacTepoHOTO

aHaJIn3a.

2. TeopeTrnueckoe 000CHOBaHHUE

Kinactepuzanus — 3170 pazdueHue MHOXKECTBA OOBEKTOB Ha MOJIMHOXKECTBA
(kmacTepbl) MO 3alaHHOMY KpuTepuio. Kaxplii Kiractep BKIIOYA€T MaKCUMAIBHO
CXOXHE MEeXAYy c0o00i 00BekThl. [IpencTtaBum mepees3n: HYKHO Pa3IOKUTH IO
KOpoOKaM Beld Mo KaTeropusiM (Kjiactepam) — HalpuMep oJexkaa, nocyaa, 1eKop,
KaHIensapus, KHuru. Tak yo0Hee mepeBO3UTh U PacKIaAblBaTh MPEAMETHI B HOBOM
xunbe. [Iporecc cOopa Bemielt o kopodkam 1 OyaeT kiactepuzanuei. Kpurepuu
KJIACTEpPU3aLUU ONpPENENsieT YEIOBEK, a HE aJITOPUTM, — ATUM OHA OTJIMYAETCS OT
Kiaccuukanuu. OTOT METOJl MAIIMHHOTO OOYy4YeHHS 4YacTo MPUMEHSIOT B
pPa3sIMYHBIX HECTPYKTYPUPOBAHHBIX JIAHHBIX — HANpUMEp C€CJIH  HYXHO
aBTOMATHUYECKHU PA30UTh KOJUISKIINIO N300payKEHN Ha MUHU-TPYIIIHI IO I[BETAM.

KiacrepHblii aHaM3 MPUMEHSIOT B pa3HbIX chepax:

o B MapKETUHTC — I CETMCHTHPOBAaHUS KJIUEHTOB, KOHKYPCHTOB,
WCCJICIOBAHUSI PHIHKA;
o MEIUIIMHE — JUIA  KJacTepH3alldd  CHUMITOMOB, 3a00JIeBaHUM,

penaparos;
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J OMOJIOrMH — 17151 KJIacCU(PUKAIIUH )KUBOTHBIX U PACTEHUN;
o COLIMOJIOTUH — JIJIs1 pa30MEHUSI PECIIOHIEHTOB Ha OJJHOPOAHBIE TPYIIIIBI;
J KOMIIBIOTEPHBIX HAyKaX — JUIS TPYIIIMPOBKU PE3YJIbTATOB IIPU IOUCKE

CalToB, (DAIIIOB U IPYTUX OOBEKTOB.
3. MeToauKa 1 NOPSII0K BbITIOJHEHHS PadoThI

3.1 YueOnas 3amaua

3ananue. Ha ocHoBe npegocTaBieHHoro Habopa nanueix Mall custumers.csv
peanu3yiTe MoJielb KiacTepu3aiuu Mmetoaom K-cpeanux.

[ToaxmrouaeM OMOIMOTEKU U 3arpy’aeM UMEIOIIHICS HA0Op TaHHBIX:

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

executed in 509ms, fimshed 17.57:47 2022-08-M1

## 3azpyaka daHHbIX
dataset = pd.read_csv('../datasets/LabWorks/Mall_Customers.csv')
dataset.head()

executed in 16ms, finished 18:06:44 2022-09-01

Y

4 CustomerlD ¢ Genre ¢ Age ¢ Annual Income (k%) ¢ Spending Score (1-100) 4

0 1 Male 19 15 39
1 2 Male 21 15 81
2 3 Female 20 16 6
3 4  Female 23 16 7
4 5 Female 3 17 40

Pucynok 9.1 — HabGop naHHBIX 171 3a7ja4¥ KJacTepu3aluu

Ncxonupiit HAOOp MAHHBIX COJEPKUT CBEACHHUS O MOCETHTENSIX TOPTOBOTO

ueHTpa. B Habope npucyTCTBYIOT IpU3HAKH, IPeACTaBIeHHbIC B Tabnuie 9.1.

[Tpu3Hak HaboOpa JaHHBIX Onucanue
CustomerID W nentudukatop KiueHTa
Genre ITon
Age Bospact
Annual Income ['omoBoM 10X0J
Spending Score basisl, nprcBeBbIEMbIE KIUEHTY CHEUATMCTAMHU IO
aHaJIM3y JaHHbIX Toprosoro nexnrtpa (ot 1 mo 100).
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UemMm OoJibllie KIUEHT TPATUT — TeM OoJIbIle 0aljioB
€My MPUCBAUBAETCS.

Pemenue. JIyist pazpaboTku MOJieIu HEOOXOIUMO peaanu30BaTh CICAYIONTUN

KOI:

X = dataset.iloc[:, [3, 4]].values
X

executed in 10ms, finished 18:06:58 2022.09-01

array([[ 15, 39],

[ 15, 81],
[ 16! E]i
[ 18, 771,
[ l?) 46]!
[ 17, 78],
[ ls) s]l
[ 18, 94],
[ 19, 3],
[ 19, ?2],
[ 19, 14],
[ 19, 99),
[ 20, 15],
[ 20, 77],
[ 20, 13],

[ 28. 791,
1.2 OnpepeneHue oNTUManbHOro KONUYecTBa KnacTepos

* # HcnonescBarue elbow method dna noucka onmumansHozo KonudecmBa knaacmepod
from sklearn.cluster import KMeans
# Within Clusters Sum of Squares (WCSS)
wess = []
for i in range(1, 11):
kmeans = KMeans(n_clusters = i, init = 'k-means++', random_state = 42)
kmeans. Fit(X)
wecss.append(kmeans.inertia_)
plt.plot(range(1l, 11), wcss)
plt.title( 'MeTog nokTs"')
plt.xlabel('Konu4ecTeo knacTepos’)
plt.ylabel( 'WCSS')
1 plt.show()

S (WY, I SR N
a

-

0

WwKN P ®

execuled in 467ms, finished 18:30.58 2022-08-01

MeToa nokTA

250000

200000

A 150000

100000

50000

2 4 6 8 10
KonwuecTeo knacTepos

1.3 Oﬁyqel-me mMoaenun Knacrepusauumn ona ontuMarbHoOro KonnyecTtea KnacrepoB

* # Training the K-Means model on the dataset
kmeans = KMeans(n_clusters = 5, init = 'k-means++', random_state = 42)
y_kmeans = kmeans.fit_predict(X)

(RN

executed in 33ms, finished 18:00:59 2022-09-01

1.4 Busyanusauua pesynbraTtoB

1 plt.scatter(X[y_kmeans == @, @], X[y_kmeans == @, 1], s = 1@, ¢ = 'red', label = 'Cluster 1')

2 plt.scatter(X[y_kmeans == 1, 8], X[y_kmeans == 1, 1], s = 188, ¢ = 'blue', label = 'Cluster 2')

3 plt.scatter(X[y_kmeans == 2, @], X[y _kmeans == 2, 1], s = 188, ¢ = 'green', label = 'Cluster 3')

B plt.scatter(X[y_kmeans == 3, @], X[y_kmeans == 3, 1], s = 188, ¢ = 'cyan', label = 'Cluster 4')

5 plt.scatter(X[y_kmeans == 4, @], X[y_kmeans == 4, 1], s = 188, ¢ = 'magenta', label = 'Cluster 5')
plt.scatter(kmeans.cluster_centers_[:, @], kmeans.cluster_centers_[:, 1], s = 309, ¢ = 'yellow', label = 'Centroids')

7 plt.title('KnacTepu noTpebutenei')
plt.xlabel('ExerogHuii goxos (k%)")
9 plt.ylabel('Banac (1-188)')
1e plt.legend()
11 plt.show()
executed in 207ms, finished 18:33:24 2022-09-01
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Pucynok 9.2 — Peanm3zanus metoaa kiactepuszanuu merogom K-cpegnux

3.2 UnnuBuayalbHOE 3ajaHNE

1. TlonGepute HaOOp MaHHBIX HA pecypcax [5-7] u cornacyiTe cBoil BEIOOP C
npenojaBareneM. CTy€HT MOKET MPEAJIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBIA HAOOp JaHHBIX.
2. Iloctpoitite Mozens kiactepusanuu (K-Means) ¢ uCHOIb30BaHUEM.

[Ipoananu3upyiiTe KpUBbIE AMPOKCUMAIINH MPU PA3TUYHBIX CTEIEHIX MOJMHOMA.
4. Cogepxanme or4yera u ero popma

Otuet 1o 1abopaToOpHO pabOTe AOIKEH COACPIKATh:
1. HoMep 1 Ha3BaHue 1a00paTopHOM pabOThI; 3a1a4u 1a00PaTOPHOU paObOTHI.
2. Peanu3zanusi KaKI0T0 MyHKTa nojpasaena « HauBuayaapHOe 3a1aHue» ¢

NPpUBCACHHUECM HCXOJHOI'0 KoOJa IIporpaMmbl, JHarpamMm H Fpa(i)I/IKOB JJIAA

BHU3YyaJIM3ALNH TaHHBIX.

3. OTBeThI HAa KOHTPOJIbHBIE BOIPOCHI.

4. Dxpanubie (HOpMbI (KOHCOJBHBIN BHIBOJ) U JIMCTUHT POTPAMMHOIO0 KOJIa C
KOMMEHTapHUsIMH, TTOKa3bIBAIOIINE MOPSAI0K BBIMOIHEHUS J1a00paTOpHOil paboThI, U
pe3ynbTaThl, MOJIYYEHHBIE B X0/1€ €€ BBITTOJIHEHHUS.

OT4eT O BBINOJHEHUH JTAOOPATOPHON pabOThI MOAMUCHIBACTCA CTYACHTOM H

CAACTCs MMPCIIOAaBaATCIIIO.
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S. KoHTpO/1bHBIE BONIPOCHI

1. Yto Takoe KJIacTepHbIN aHAIN3?

2. Ilepeuncnure N3BECTHBIE METOBI KIACTEPHOTO aHAJIM3A.

3. Ilepeuncaure knaccel u pyHkuuu Python, koTopblie 3a1eiiCTBOBAaHBI PU
peanu3aluy KJIacTepHOTO aHaINu3a.

4. OnuumTe NPUHLKI ONPEIEIECHUS ONTUMAIBHOTO KOJMYECTBA KIAaCTEPOB.

5. OnuimurTe NPUHIUIIAATBHBIE OTIUYHUS METOI0B PETPECCHUU, KIacTepu3aluu

U KJ1accuuKaIuu.
6. Ciucok JiurepaTypsbl

J1J1s1 BBITIOJTHEH WA JTa0OpaTOPHOM pabOThI, IPU MOATOTOBKE K 3aILUTE, a TAKKE
JUIsl OTBETA HAa KOHTPOJIbHBIE BOIPOCHI PEKOMEHYETCS UCII0JIB30BATh CIEAYIOLINE

uCcTO4YHUKU: [1, 2, 5-7].
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JIABOPATOPHAS PABOTA 10. CHUKEHUE PASMEPHOCTH

1. lleau u 3agaun

Ilens maGopaTopHOW pabOTBI: HAYYUTHCSA HCIIOJIB30BAaTh O00ydacMbIC
QITOPUTMBI CHUKEHUS PA3MEPHOCTH.

OcCHOBHBIC 3aJ1a4U:

— TMOJy4YeHHWE HABBIKOB pedakToOpWHra Koja B IPOCKTaX MAIIMHHOTO
oOyueHus;

— TIOJIydYCHHE HABBIKOB 110 HCIIOJIb30BAaHUIO 00ydYaeMbIX aJroOpuTMOB
CHHUMJKCHHS Pa3MEPHOCTH,

— TOJy4YeHHWE HABBIKOB IO apryMEHTPHPOBAHHOMY BBIOOPY W aHAIU3Y

AJIr'OPUTMOB CHUIKCHUS PasSMCPHOCTH.

2. TeopeTrnueckoe 000CHOBaHHUE

2.1 Heob6xoaMMOCTh CHUKEHUS Pa3MEPHOCTH

Cuuraercs, YTO MOJCNIb CTOMT 00y4aTh Ha KaKk MOXKHO OoJbIeM oObeMe
pa3HooOpa3HbIX AaHHbIX. Ho mHOTrAa, ecinw MHQGOpPMAIMM CTAHOBUTCS CIHUIIKOM
MHOT0, OHa TOPMO3UT WJIM OCTaHaBJIMBaeT mporecc oOydeHus. YToOwl Monenb
paboTasia HOpMaJIbHO, HY’KHO YMEHBIIIUTh KOJIUYECTBO MPU3HAKOB, BHIOPAB caMbIe
s dexTuBHbIE. /{151 5TOr0 MPUMEHSIOT METOIBI CHUYKCHUS PAa3MEPHOCTH.

VYMeHbIlIeHHe pa3MEePHOCTU JaHHBIX — 3TO MOAXOJ YHPOIICHUS CIIOKHBIX
Ha0OpOB JIaHHBIX AJig o0JerueHus ux oopadbotku. [1o Mepe Toro Kkak JaHHbIE PACTyT
Y CTAHOBSTCS O0JIee CII0KHBIMU, U3BJIEKAaTh MH()OPMALIHIO CTAHOBUTCS BCE TPYIHEE,
a BU3yalIM3alMs CTaHOBUTCA Oosiee HakjIagHOW. MeToapl  yMEHBIICHHS
pPa3MepHOCTH JJAHHBIX PEIIAOT 3Ty MPOOJIeMy, TPEIOCTABIISIS MEHbIIIEe KOJTMYECTBO
u3MepeHuil (CTONMOIOB) MPH COXpaHEHWH Hambojee BaXHOW WHGoOpMaruu. Mbl
MOKEM TOTEPSATh HEKOTOPbIE AETaIU, HO TIOJYUYUTh 00Jiee MPOCTOE MPEACTaBICHHUE

TaHHBIX, KOTOpOE Jierye o0padaThIBaTh U CPABHUBATD.
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YMeHbllleHne pa3MEPHOCTH IIMPOKO UCIONB3YETCS B 00JACTH MAIIMHHOTO
oOyueHusI M aHanu3a JaHHbIX. Ero 1emp COCTOMT B TOM, 4YTOOBI YIPOCTHTH
00pabOTKy JTaHHBIX 3a CUET YMEHbIICHUS KOJH4ecTBa OOBEKTOB B HaboOpe mpH
COXpaHeHuHu KmoueBol wuHpopmammu. Korma ™Mbl cTaikuBaemcsi ¢ JaHHBIMH
OONBIIOM PpPa3sMEPHOCTH, €€ YMEHBIIEHHE MOXET IIOMOYb HaM CHU3HTH
BBIYUCIIUTEIBHYIO CJI0KHOCTb, MIOBBICUTH MIPOU3BOJIUTEIBHOCTD "

PE3YIABTaTUBHOCTH MOJEIH.
2.2 TepMHH «TIPOKIIATHE PA3MEPHOCTI

OOyuass Mojenu, HYKHO TMPEAOCTaBUTh HMM Ha BXOJE TMEPEMEHHbIC
(HampuMep, IIBET U CTOMMOCTh TOBapa). X KOJWYeCTBO Ha3bIBAIOT Pa3MEPHOCTHIO.

TepMmun «mpoknsitue pasmMepHoctT» B 1961 roay BBen aMepUKaHCKHI
mateMatuk Pudapa bemnman. OH omnucan TpyaHOCTH Mpu 00pabOTKe J1aTaceToB C
OOJIBIIIMM KOJIMYECTBOM TMapaMeTPOB: BO3PACTAIOIIYIO CI0XHOCTh BBIYMCIICHUH,
HE0OXOAMMOCTb OOJIBIIIOTO 00bEMa MAMSITH JIJIsl XPaHEHUS JaTACETOB, POCT IITyMa U
po0aMy repeoOydeHus: HCKYCCTBEHHBIX HEMPOHHBIX CETEH.

bennMan 00BSCHUI pOCT Pa3MEPHOCTH CHUCTEMbI Ha MIpUMEpEe €AMHUYHOTO
uatepBaia [0,1]. 100 Touek crmocoOHBI 3aMIOIHUTE ATOT UHTEPBAN MPHU YaCTOTE OT
0,01. Ho ecnm MbI co3paaum Moaens 10-mepHoro ky6a — Ham nmorpebdyercs yxe 107
Touek, To ecTh B 10'® pa3s Gonpiue. Bemman BUAEN pelleHre 3TOM MpobIeMbl B
CHI)KCHUHM Pa3MEPHOCTH MPOCTPAHCTBA M TMEPEHOCE JaHHBIX HAa MPOCTPAHCTBA C
MEHBIIEH Pa3MEPHOCTEIO.

[Tpu xnacTepusaruu 00IbIIOE KOTMYECTBO IEPEMEHHBIX MPUBOANUT K TOMY,
YTO TOYKH JAHHBIX BBITJIAAAT PaBHOYAQJICHHBIMHU JIPYT OT Apyra. JTO €Ile OJIHO
HETaTUBHOE CJICJICTBUE MTPOKJISATHS PAa3MEPHOCTH.

CHKeHHe pa3MepPHOCTH — 3TO METO/I ITOJATOTOBKH JIAaHHBIX TIEpel 00yueHUeM
Mozenu. OHO MO’KET OBITh BBINIOJIHEHO IOCIE OYMCTKM WU MAacITaOupoBaHUs
naHHBIX. Mogenb, oOydeHHass Ha JaHHBIX C IMAPOKUM HAOOPOM TMPU3HAKOB,

MOJIBEPraeTcsi pUCKY MepeoOydeHusi. DTO MNPUBOAUT K CHIKEHHIO TOYHOCTH.
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boprba ¢ mepeoOyueHHMEM — OCHOBHAsl 1i€JIb YMEHbILIEHUS pa3MepHocTU. YUem

MCHbBIIC HpGI[HOJ'IO)KCHI/Iﬁ AcJacT MOACIIb, TCM OHaA ITPOIIC.

2.3 MeTo1bl CHUKEHUS pa3sMEPHOCTH

JIns CHWXKEHHS pPAa3MEPHOCTH HCHOJB3YIOT MeETOAbI BbIOOpa U
NPOCKTUPOBAHUSA IepeMeHHbIX. BbrIOOp MEepeMEeHHBIX — 3TO CaMblil MPOCTON
croco0 yMmeHbleHusi pasmepHocTd. [IpoexkThpoBaHMe — CcO3/aHUE HOBBIX
NEPEMEHHBIX Ha OCHOBE CYIIECTBYIOUIUX ITyTEM UX MpeoOpa3oBaHUsl.

Hanpumep, Ham Hy’kHaA MOZIEIIb, KOTOpas POTHO3UPYET CPEIHUM YEK. Y HaC
€CTb MACCHUB JIaHHBIX, KOTOPBIA MOJPOOHO OMHMCHIBAET KaXKAOrO IMOKYMATEeIs.
Cronler ¢ 1BETOM TIJ1a3 HE MOMOT ObI Ipe/icKa3aTh YeK. B oTinuune ot uHpopmanuu
0 IOXOJE MOKYyMNaTeeH.

Metoa mopora otkjaoHeHusi (Variance Threshold) — mpoctoit croco6
BbIOOpa nepemMeHHbIX. OH 0TOpachIBaeT BCe MPU3HAKU, B KOTOPBIX AUCIEPCHUS HE
OpeBbIIAET 3aJaHHOTO NOporoBoro 3HaueHus. [lopor BwIOMpaeTcs ¢ ydeTom
JAHHBIX. MasneHpkas AHMCIEpCHs 4YacTO BCTPEYAETCS y NPU3HAKOB, B KOTOPBIX
3HaUYE€HWE MHOTMX CTPOK COBMAJaeT (Hampumep, Npu3HaK «MULUIHAPAEP», CKOpEe
BCero, OyJieT OecIoe3eH).

Metoa oxHomepHoro Bbioopa npusnakoB (Univariate Feature Selection)
IPUMEHSIET CTaTUCTUYECKHE TecThl. OH Ha3bIBa€TCs OAHOMEPHBIM, MOTOMY YTO
aHAIM3UPYET NEPEMEHHBIE IO OYEpPEIU, CPABHHUBAS MX C LIEJIEBBIM MOKAa3aTEJIEM.
[Ipu3Haku, KOTOphIE CI1ab0 KOPPETUPYIOT C HUM, OTOPACHIBAIOTCS.

Camble  paclpoOCTpPaHEHHBIE METOAbl IPOEKTUPOBAHHUS  MEPEMEHHBIX
UCIIONIb3YIOT JJUHENHbIe TpeoOpa3zoBanud. Hanpumep, PCA (Principal Component
Analysis). Ero npuMeHSIOT i1 yMEHBIIEHUS Pa3MEPHOCTH KOHTHUHYAJIbHBIX
JAHHBIX (TeMmmeparypa, BEC, YpPOBEHb reMorioOmHa B KpoBu). OH MO3BOJISET
CHU3UTHh TMOTEpPI0 HHPOpMaUMU TpPU yMEHbleHuH pasMmepHoctu. PCA
IPUMEHSETCS, €CJIIM HEKOTOpbIE NPHU3HAKH KOPPEIUPYIOT Ipyr ¢ napyrom. OH
CO3JaeT M3 HUX HE3aBHUCHUMbIC JMHEHHbIE KOoMOMHamumu. Yacto aucnepcuu

MOJIYUHUBIOUXCA IMPHU3HAKOB CHIIBHO OTIIMYArOTCA. B Takom ciIydac€ IIpU3HAKH C
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HU3KON AMCIEPCUEN MOXKHO OTOPOCUTH, IOTOMY YTO OHU MEHee MH(POPMATHUBHBI.
OTOT MeTOoJ pemiaeT ABE 3aJayd: co3aaeT Oosnee MHPOpPMATHBHBIC MPU3HAKH H
YMEHBUIAET IIYM B JAHHBIX.

®axropublii anaim3 (Factor analysis), xkak u PCA, co3maer HOBBIE
NpPU3HAKK, KOMOMHUpPYA cymecTBytomue. Ero orauume B ToM, uto FA
IPENOoJIaracT HAJIWYUE PEANbHBIX CKPBITBIX (DaKTOPOB, KOTOPBIE OIPEAEISIOT
Habmogaemple. Kpome TOro, oH OOBSACHSET YacTh TUCHEPCUU HAOIIOJAEMBIX
napaMeTpoB OMIMOKAMM HM3MEPEHUs, a 4acTb — PEAJbHOW TUCHEPCHUEN CKPBITHIX
¢dakrtopoB. JlaHHbIE JOJKHBI OBITh KOJMYECTBEHHBIMH, HU3MEPATHCS IO
MHTErpaJIbHOM IIKaJIe WK IIKaJe OTHOIIeHU. KateropruanbHble JaHHBIE (penrus,
MECTO POXKACHHUS, II0J1) HE MOAXOJIAT AJIsl TOr0 METO/IA.

Hamnpumep, korjga 4enoBek BbIOMpaeT MeOelb, €ro pPelieHHe OCHOBAaHO Ha
psae GakTOpoB: €ro BO3pacTe, 10X0E, IIOMAIN KBAPTUPHL. ITO CKPHIThIE (PAKTOPHI
(MX He 3HAKT BIAAENbILBl MarauHa), M 3ajJada aHajliu3a — BBIIBUTh HX.
Hcnonb3yiiTe 3TOT METOI, €CJIM CUUTAETE, UTO TaKue (PAKTOPhI CYIIECTBYIOT.

LDA (Linear Discriminant Analysis) wucnonb3yercs s 3a1ad
KJaccu(ukanmy. ITOT METOJI YacTO MPUMEHSIOT JUIsl YMEHBIIEHUS! pa3MEPHOCTH
MpU TIpeABapuTeIbHON 00paboTke AaHHBIX. [lenb — crpoerupoBaTh HAOOP JaHHBIX
Ha MPOCTPAHCTBO MEHBIIEH Pa3MEPHOCTH € XOPOILIEH Pa3AeIMMOCTBIO KJIACTEPOB.
Merton nenaet npeAanoyoKEHNUs: O HOPMAIIBHO PACIPEIETIEHHBIX KJIACcCax U PaBHBIX
KOBapualusax KiaaccoB. Ero MOXXHO NMPUMEHSTH JaXke B CIydasx, KOTrJa KJIaccoB
OoJbILIe ABYX.

Meroabl HEMTMHEHMHOTO MpeoOpa3oBaHMs MCMOJIB3YIOTCS, KOTAa JIaHHbIE HE
Jexar B JIMHEWHOM IOANPOCTPAaHCTBE. EcCiaM JMHEWHOE NOANPOCTPAHCTBO
TPEXMEPHOTO MPOCTPAHCTBA MOXHO MPEACTaBUTh KaK IUIOCKUHA JUCT OyMaru, TO
IPUMEPOM HEJTMHEMHOr0 MHOT000Opa3usi Oy1eT CBEPHYThIN JIHUCT.

K HenuHeWHBIM METOJAM  OTHOCHUTCS, HANpPUMEP, MHOIOMEpPHOeE
macuradbuposanue (MDS), wu3omerpuyeckoe o0ToOpaxkeHue O00bHEKTOB

(Isomap), JokanbHo-IuHelHOe BiaoxkeHue (LLE), coOcTBeHHOe 0TOOpa:keHUe
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I'ecce, t-SNE (cTroxacTudyeckoe BJIOKEHHe cocelell ¢ t-pacmpenejneHuem),
UMAP (Uniform Manifold Approximation and Projection) u npyrue.

[lonynspHbIi  METOJ, yYMEHBIIEHHUS  Pa3MEpPHOCTH, KOTOPBIA  Jaer
BIICUATJISIOIIME PE3YJIbTAThl, — ABTOKOJAUPOBUIMK. ODTO THUI HCKYCCTBEHHOM
HEHPOCETH, KOTOPBIA 00ydaeTcs KONUPOBATh CBOM BXOJHBIE JAHHBIE B BHIXO/HBIE,
UMes. YMEHBIIIEHHBIH, M0 CPAaBHEHUIO C BXOJHBIM M BBIXOJHBIM, TPOMEKYTOUHBIH
CIOM. ABTOKOAMPOBIIMK CXKMMAeT BXOJHbIE JaHHbIE B 3HAUYECHUS BECOB
IIPOMEKYTOUHOTO CJOs, a 3aTEM PEKOHCTPYUPYET BBIXOJAHBIE JaHHBIE U3 3THUX

3HAYECHUMU.

3. MeToauka v MOPSAA0K BbINOJHEHHUS PA00THI

3.1 YueOHas 3amaya

3aganue. Ha OCHOBE IIPENOCTABIEHHOTO Habopa JAHHBIX
wineQualityReds.csv BbIMOTHUTE CHMXKEHHE pa3sMepHOCTH. McXomHblii Habop
JAHHBIX COJIEP>KUT CBEACHUS O pa3jIMYHBIX MapKax BUH. B Habope mpucyTCcTBYIOT
MPU3HAKH, NIPEACTaBIeHHbIE B Ta0auIe 9.1.

Tabnuua 9.1 — Ipusnaku Habopa nanubix wineQualityReds.csv

[Tpu3Hak HabOpa JaHHBIX Onwucanue
fixed.acidity (GuKCHPOBaHHAS KMCIOTHOCTE (I/1M°)
volatile.acidity JIeTy4ast KUCIOTHOCTS (T /aM°)
citric.acid JIMMOHHas Kucjora (r /am?)
residual.sugar OCTaTO4HbIH caxap (T /am)
chlorides xyopuasl (r/am?)
free.sulfur.dioxide CBOOOIHBIN IMOKCHUJ cephI (Mr/mm?)
total.sulfur.dioxide o0mmit auoKceu cepul (Mr/mam?)
density IIOTHOCTE (T/cM?)
pH pH
sulphates cyabgarsl (r/am’)
alcohol cnupt (% no oobemy) Brixoanas nepemeHHas (Ha

OCHOBE CEHCOPHBIX JIaHHBIX )
quality kauecTBO (ouenka ot 0 1o 10)

Pemienue.
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Pa3nuuHbIe MET/IBI TOHMKEHHS pa3MEPHOCTH TIPEICTABIICHBI B JINCTHHIE:
https://github.com/enikolaecv/MMO/blob/main/Lesson%2010.%20Dimensio
nality%20Reduction/LabWork10.ipynb

3.2 UnauBuayanbHOE 3aJaHNE

1. [TonGepute HabOp MAHHBIX HA pecypcax [5-7] u coryacyiTe CBOM BHIOOD ¢
npenojasareneM. CTyA€HT MOXKET IPEIJIOKUTh CHHTE3UPOBAHHBIN HAOOP JaHHBIX.

2. Peanu3yiite mpoueaypsl MOHMKEHHUS PAa3MEPHOCTH C HUCHOJIb30BAaHUEM
COrJIacOBaHHOTO HabOpa TaHHBIX.

3. IIpogeMoHCTpUpYyITE OTINYMS B MCIOIb30BAaHUM MHOIOMEPHOIO Habopa
JTaHHBIX TpU OOyYeHUH MOJETH W Habopa JaHHBIX MOHIKEHHOW pPa3MEpPHOCTH.

Hanpumep Ha 3amaye knaccuukanym.
4. Coagepxanue or4yera u ero popma

Otuet mo 1abopaTopHOM paboTe JOJKEH COJIEPKATh:

1. HoMep 1 Ha3BaHuEe 1a00paTOpHOM pabOThI; 3aa4u JaO0OPaTOPHOUM PabOTHI.

2. Peanuzanust Kaxa0ro myHkrta nojapasaena « MuauBuayanbHOe 3a1aHue» C
NPUBEACHUEM HCXOJIHOTO KOJa MporpaMMbl, JauarpaMM W Tpa@uKoOB IS
BU3YyaJIM3allMM TaHHbIX.

3. OTBeTHI HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI.

4. Dxpanubie (HOpMbI (KOHCOJBHBIN BBIBOJ) U JIMCTUHT IPOTPAMMHOTO KOJIa C
KOMMEHTapHUsIMHU, TTOKa3bIBAIOIINE MOPSAI0K BBIMOIHEHUS J1a00paTOpHOIl paboThI, U
pe3yabTaThl, IOJYyYEHHBIE B XOJI€ €€ BBITOJIHEHMS.

OTt4eT 0 BBINOJIHEHUH JA0OPATOPHOI PabOTHI MOANUCHIBAETCS CTYACHTOM U

CHacTCs IMPCIIoaaBaTCIITO.

5. KoHTpo/IbHBIE BONIPOCHI

1. Uto Takoe mpOoKIATUE PA3MEPHOCTU?

2. HepeqncnI/ITe OCHOBHBIC aJITOPUTMBI ITOHWKCHUA PAa3MCPHOCTH.


https://github.com/enikolaev/MMO/blob/main/Lesson%2010.%20Dimensionality%20Reduction/LabWork10.ipynb
https://github.com/enikolaev/MMO/blob/main/Lesson%2010.%20Dimensionality%20Reduction/LabWork10.ipynb
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3. OnuimmTe aaropuT™M U OCHOBHYIO naeto meroga PCA.

4. Onuiuure xkoHuennuio Metoa t-SNE.

6. Cniucok Jimreparypsbl

]_IJ'ISI BBIITOJIHCHU L Ha60paTOpHOﬁ pa60TBI, ITIPpH ITIOATOTOBKC K 3allIUTC, a TAKIKC
AJIs1 OTBETA HA KOHTPOJIBHBIC BOITPOCHI PCKOMCHAYCTCA HCII0JIB30BATh CICAYIOIINC

uctoyHuku: [1, 2, 5-7].
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3AKJIIOYEHUE

VYyebHoe nocobue (J1abopaTopHbIA MPAKTUKYM) MO JUCHUIITHHE «CHUCTEMBI
MCKYCCTBEHHOI'0 MHTEIIEKTa» JIJIs CTyAeHTOB Hanpasienus 21.05.02 «IIpuknannas
reosiorust»y, 21.05.03 «TexHonoruss reojormueckor passenku». I[locoOue
OXBAaThIBACT TEOPETHUECKHUE ACHEKThI MOCTPOCHHUS] MH(DOPMALMOHHBIX CHCTEM Ha
OCHOBE METOJIOB MAIIMHHOTO OO0y4YeHHUs, a TaKXKe IMpeuiaraeT CTyJIeHTaM
MPAKTUYECKUE PEKOMEHAAIMU 10 pa3palOTKE WHTEUICKTYadbHbIX CHCTEM.
OCHOBHOE BHHMAaHHE yAEAETCS TEOPUU 00yUeHUs MalIuH (MallMHHOE 00y4YeHHeE,
machine learning).

B nocobum paccMOTpeHbl NPAKTHUYECKUE aCIEKThl MNPOEKTUPOBAHUSA H
pa3pab0TK WH(MOPMAIIMOHHBIX CHUCTEM JUISl PEIIEHUs pa3IMYHBIX 3aJad ¢
WCIIOJIb30BAaHUEM CJICAYIOIIUX MOJXO0/0B: JIMHEWHBIX METOJIOB KJIaCCU(PUKAIIUHU,
JITOPUTMOB BOCCTaHOBJICHUS perpeccuu, JITOPUTMOB JIOTUYECKOMN
KJ1accu(uKaImm, KIaCTEPHOTO aHaN3a.

MHorue 3aauv, BOZHUKAIOIIME B MPAKTHUYECKUX MPHIOKEHUSIX, HE MOTYT
OBITh pElIeHbI 3apaHee U3BECTHBIMU METOIAMHU WJIH alITOPUTMAMU. DTO MPOUCXOIUT
0 TOW NPUYMHE, YTO HAM 3apaHee HE H3BECTHbI MEXaHU3Mbl MOPOKIACHUS
UCXOJHBIX JIaHHBIX MJIM € HW3BECTHas HaM HHQOpMalus HEIOCTAaTOYHA JUIs
MOCTPOEHUSI MOJEIM MCTOYHUKA, T€HEPUPYIOIIETO MOCTYNAOIINE K HaM JIaHHBIE.
MamuHHoe 00yueHrne — Ype3BhIYaHO MUPOKAs U JUHAMUYECKU Pa3BUBAIOIIASCSA
00JacTh HCCIAEAOBaHMUM, HCIOJB3YIOMIAs OrPOMHOE YHCIO TEOPETHUYECKUX U

MMPAKTHYCCKUX MCTOOOB.
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1. ¥Yac, Makkunmu. Python u ananu3 maHHbIX OJNEKTPOHHBIM pecypc /
Maxkkunanu Yac ; nep. A. A. Ciunkud. - Python u ananu3 nanneix,2024-04-19. -
Caparog : [IpodobpazoBanue, 2017. - 482 c. - KHura HaxoauTcs B MpeMUyM-BEPCUHU
OBbC IPR BOOKS. - ISBN 978-5-4488-0046-7, 3K3eMIUISIPOB HEOTPAHUYEHHO.
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9556-0058-2, 3K3eMILIIPOB HEOTPAHUYEHHO
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4. https://github.com/enikolaev/MMO — Peno3utopuii ¢ npuMepaMu Koja 13

J1a00paTOPHBIX PadOT.

5. https://archive.ics.uci.edu/ml/index.html — Penmo3utopuit HabopoB qaHHBIX
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